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Сумська  обласна  державна  адміністрація

УПРАВЛІННЯ  ОСВІТИ І НАУКИ

НАКАЗ

12.08.2013                                                   м. Суми                                          № 622-ОД

	Про проведення І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2013/2014 навчальному році

	


Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри,  конкурси з навчальних предметів, конкурси - захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099,  зареєстрованого в Міністерстві юстиції України  17 листопада 2011 року за № 1318/20056, на виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 05.08.2013 № 1079 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів  з навчальних предметів у 2013/2014 навчальному році», з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді

НАКАЗУЮ:

1. Провести І та ІІ етапи Всеукраїнських учнівських олімпіад у жовтні – грудні 2013 року.

2. Начальникам управлінь, відділів освіти, молоді та спорту райдержадміністрацій, міськвиконкомів, начальникам управлінь, відділів освіти міськвиконкомів:

1) Забезпечити проведення І етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з   української мови та літератури, російської мови і літератури, англійської, німецької, французької мов, історії, правознавства, математики, фізики, астрономії, хімії, біології, екології, географії, інформатики, інформаційних технологій, економіки, трудового навчання, педагогіки і психології, фізичної культури і спорту в жовтні 2013 року, ІІ етапу – у листопаді - грудні 2013 року.

2) Проводити ІІ етап олімпіад одночасно на базі декількох найкращих шкіл сільської місцевості.

3) Звіт про результати І та ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад, заявку на участь у ІІІ етапі надати до 27 грудня 2013 року Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (додатки 1,2).

3. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Медведєв І.А.) до 1 листопада 2013 року розробити і надіслати в управління, відділи освіти, молоді та спорту райдержадміністрацій, міськвиконкомів, управління, відділи освіти міськвиконкомів завдання, методичні рекомендації, графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад.

4.  Витрати на проведення І - ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад віднести за рахунок місцевих коштів.

5.  Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Начальник управління освіти і науки

                                          І.О.Пєсоцька
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Міністерство освіти і науки України

Сумська обласна рада

Комунальний заклад

СУМСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

вул. Римського-Корсакова, 5 , м. Суми, 40007, тел. /Факс: (0542) 33-40-67;

e-mail: sumy-oippo@rambler.ru Код ЄДРПОУ 02139771

10.09.2013  № 708                                                           на  № _________ від ___________ 
	
	Начальникам 

управлінь, відділів освіти райдержадміністрацій, міських рад 


	Графік проведення ІІ етапу

Всеукраїнських учнівських

олімпіад у 2013-2014  навчальному році
	


На виконання пункту 2 наказу управління освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 12.08.2013 № 622-ОД «Про проведення І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2013-2014 навчальному році» надсилаємо графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2013-2014 навчальному році (додається).

Додаток на 1 арк.
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	          Проректор
	І.В. Удовиченко


Додаток

до листа Сумського ОІППО

10.09.2013 № 708

ГРАФІК

проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад

у 2013-2014 навчальному році

	№ з/п
	Назва дисципліни
	Дата проведення

	20.
	Хімія
	22.12.2013


РОЗВ’ЯЗКИ ЗАВДАНЬ 

II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії 

Максимальна кількість балів по всіх класах – 60
7 клас

Завдання 1. Тести

Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал
1. Яка з сучасних галузей техніки повністю базується на хімічних перетвореннях речовин:

А атомна енергетика;


Б кібернетика;

В біотехнологія;


Г космічний зв'язок.

2. Які з перелічених методів розділення сумішей не можна застосовувати на орбітальній космічній станції: а) центрифугування; б) фільтрування; в) адсорбцію; г) магнітну сепарацію; д) перегонку; е) флотацію:

1 в, г;   2 а, б;    3 б, е;   4 б, д.
Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8

3. Установіть відповідність між відносною молекулярною масою та хімічною формулою (4 бали).
	Хімічна формула
	Відносна молекулярна маса
	1

Г
2

-
3

А
4

Б
5

В


	1 H2SiO3                                     
	А  222
	

	2 Fe(OH)2                       
	Б 202                              
	

	3 Cu2(OH)2CO3              
	В 107
	

	4 Na2B4O7  
5 Fe(OH)3                       
	Г  78


	

	
	
	


4. Укажіть відповідність між сумішшю і способом її розділення (4 бали).
	           Суміш
	Спосіб розділення
	1

Д
2

В
3

А
4

Б


	1 Пісок і вода       
	А Випаровування


	

	2 Рослинне масло і вода     
	Б Перегонка
	

	3 Цукор і вода
	В Відстоювання
	

	4 Оцет і вода
	Д Фільтрування
	


Завдання на правильну послідовність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів  - 8
5. Розставте елементи у порядку зменшення числа нейтронів у ядрах їх атомів.
	А Цинк
	1
	А

	Б Сульфур
	2
	Г

	В Силіцій
	3
	Б

	Г Ферум
	4
	В


6. Розставте формули речовин  у порядку збільшення валентності Нітрогену в них (4 бали)
	А NH3

Б КNO2


В NO
Г HNO3
	1

В
2

А,Б
3

Г
4




Максимальна кількість балів – 18

Завдання 2. Прийшовши додому з одного з перших уроків хімії, Василь з подивом виявив, що його просто-таки переслідують хімічні процеси. Наприклад:

а) змінює колір папір під щіточкою з аквареллю;

б) змінює колір екран ввімкненого телевізора;

в) висихаючи, бризки бруду змінюють колір на черевиках;

г) тепло виділяє запалений сірник;

д) тепло іде від батареї;

є) тепло іде від шкіри самого Василя;

ж) сира картопля відрізняється за смаком від смаженої;

з) бульбашки газу виділяються з пляшки «коли»;

і) бульбашки газу виділяються зі здобного тіста;

к) бульбашки утворюються і на гарячій сковороді, якщо на неї потрапляє вода.

Віднісши всі ці явища до хімічних, Василь вирішив, що хімія – найголовніша наука, і покинувши всі інші предмети, зайнявся лише нею. Які власні помилки Василь незабаром побачить? 








      (5 балів)
Розв’язок: Хімію не можна вивчати без знань з математики, фізики. До хімічних процесів відносяться приклади: г, є, ж, і.

Завдання 3. Напишіть хімічні формули речовин, тривіальні назви яких: вода, вуглекислий газ, озон, чадний газ, кухонна сіль, кисень, азот.

· Розподіліть ці речовини на прості та складні. Поясніть своє рішення.
· Зазначте, які з цих речовин входять до складу чистого повітря.
· На столі стоять дві склянки. Перша – заповнена чистим повітрям, а друга – чистою водою. В якій склянці знаходиться суміш, а в якій – чиста речовина? Відповідь аргументуйте.









      (7 балів)

Розв’язок: 
Прості речовини: O3, O2, N2 – їх молекули складаються з атомів однакових хімічних елементів.

Складні речовини: H2O, CO2, NaCl – їх молекули складаються з атомів різних хімічних елементів.

До складу чистого повітря входять: O2, N2, H2O, CO2.

У склянці з чистим повітрям знаходиться суміш, бо до складу повітря входять декілька речовин: O2, N2, H2O, CO2. У склянці з чистою водою знаходиться чиста речовина – вода.

Завдання 4. Вам видали білий порошок. Як довести, що цей порошок є сумішшю крохмалю з цукровою пудрою? 







      (8 балів)
Розв’язок: 
1. До суміші додати воду і гарно перемішати. Цукор розчиняється, а крохмаль – ні.
2.  Каламутну суміш необхідно відфільтрувати. На фільтрі залишиться крохмаль, а у фільтраті – цукор. 

3. Фільтрат випарувати, залишиться чистий цукор.
Завдання 5. Складіть формули речовин, які містять такі елементи: 1) Алюміній й Оксиген; 2) Кальцій і Хлор(I); 3) Карбон(IV) і Гідроген; 4) Нітроген(III) й Оксиген; 5) Цинк і Бром(I); 6) Алюміній і Хлор(I); 7) Фосфор(V) і Оксиген; 8) Магній і Нітроген(III); 9) Калій і Сульфур(II); 10) Фосфор(III) й Оксиген. 

·  Укажіть формули, у яких сума індексів є найменшою, а у яких – найбільшою.

·  Доведіть розрахунками, в якій зі сполук під, №7 чи №10, масова частка Фосфору більша. 










    (10 балів)
Розв’язок: 

Al2O3, CaCl2, CH4, N2O3, ZnBr2, AlCl3, P2O5, Mg3N2, K2S, P2O3. 

Найменша сума індексів у формулах сполук: CaCl2, ZnBr2, K2S. Найбільша сума індексів у формулі сполуки P2O5.

№ 7 Мr(P2O5) = 31 х 2 + 16 х 5 = 142

№ 10 Мr(P2O3) = 31 х 2 + 16 х 3 = 110
w(Р) у сполуці P2O5  = 62 : 142 = 0,44

w(Р) у сполуці P2O3  = 62 : 110 = 0,56. 
Відповідь: у сполуці № 10 (P2O3) масова частка Фосфору більша.
Завдання 6. У 1934 р. український хімік О.І. Бродський уперше в Європі одержав важку воду D2О та налагодив її виробництво. Учень вилив стакан такої води в океан. Молекули її рівномірно розподілилися між молекулами води океану. 

· Яка кількість речовини важкої води потрапила в океан? 

Через деякий час учень знову наповнив стакан водою з океану. 

· Скільки молекул D2О опинилося у стакані? 
Припустіть, що світовий океан складається тільки з молекул легкої води (Н2О). Об’єм води в океані 1370000000 км3, густина важкої води 1,1 г/см3, молярна маса D2О 20 г/моль, об’єм стакана 200 см3.






    (12 балів)
Розв’язок: 
Обчислимо кількість речовини та кількість молекул важкої води, що опинилися в стакані:

((D2O) = [image: image3.wmf]M

×

V

r

 = [image: image4.wmf]20
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,

1

×

200

 = 11 (моль); N(D2O) = ((NA = 11(6,02(1023 = 66,22(1023 (молекул).

Складемо пропорцію і визначимо кількість молекул важкої води в стакані після наповнення стакану водою з океану. Об’єм води в океані становить 137(107 км3 або 137(1022 см3:

	У 200 мл 
	–
	х молекул важкої води

	У 137(1022 мл
	–
	66,22(1023 молекул важкої води


Отже, N/(D2O) = [image: image5.wmf]22

23
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×

200

 = 967 (молекул)
Відповідь: ( (D2O) = 11 моль, N/(D2O) = 967 молекул.

8 клас

Завдання 1. Тести
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 2

1. Обчисліть кількість молекул у 2 г водню:

А 6,02 ∙ 1023 ;   Б 22,40 ∙ 1023;   В 3,06 ∙ 1023;   Г 44,80 ∙ 1023.

2. Обчисліть масу суміші (г), що містить 0,2 моль натрій хлориду та 0,1 моль натрій сульфату:

А 19,2;   Б 58,5;   В 25,9;   Г 12,4.

Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8

3. Установіть відповідність між відносною густиною газу та його хімічною формулою
(4 бали).

	Відносна густина газу:
	Хімічна формула газу:
	

	1 Dпов. = 1,17;
	А NH3;
	1

Б
2

Г
3

А
4

В


	2 D Н
[image: image6.wmf]2

 = 16,00;
	Б H2S;
	

	3 D He = 4,25;
	В CH4;
	

	4 D Аr= 0,40;
	Г O2;
	

	
	Д CO2.
	


4. Установіть відповідність між формулами гідроксиду та оксиду (4 бали).
	Формула оксиду:
	         Формула гідроксиду:
	

	1 ЕО; 

2 ЕО3;
3 Е2О3;

4 ЕО2;

5 Е2О.
	А Н2ЕО4;

Б Е(ОН)2 або Н2ЕО2;

В Е(ОН)3 або Н3ЕО3;

Г Н2ЕО3 або Н4ЕО4.
	1

Б
2

А
3

В
4

Г



Завдання на правильну послідовність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8

5. Встановіть послідовність величин для азоту згідно з ланцюжком: кількість молекул   ( кількість атомів  (  кількість речовини (моль)   ( об’єм (н.у., л)  (  маса (г): (5 балів)

	б
	г
	в
	а
	д


А 22,4;

Б 6,02 ∙ 1023;
В 1;

Г 1,204 ∙ 1024;

Д 28.

6. Виберіть речовини А, В і С для здійснення перетворень згідно зі схемою: гідроксид (А) (  сіль (В) (  основний оксид (С): (3 бали)

А CaO;

	д
	е
	а


Б K2O ;

В KOH;
Г KCl;

Д Ca(OH)2;

Е СаСО3.

Максимальна кількість балів за тести – 18
Завдання 2. У 1934 р. український хімік О.І. Бродський уперше в Європі одержав важку воду D2О та налагодив її виробництво. Учень вилив стакан такої води в океан. Молекули її рівномірно розподілилися між молекулами води океану. 

·  Яка кількість речовини важкої води потрапила в океан? 

Через деякий час учень знову наповнив стакан водою з океану. 

·  Скільки молекул D2О опинилося у стакані? 
Припустіть, що світовий океан складається тільки з молекул легкої води (Н2О). 
Об’єм води у океані 1370000000 км3, густина важкої води 1,1 г/см3, молярна маса D2О 20 г/моль, об’єм стакана 200 см3. 




              (7 балів) 
Розв’язок: Дивись задачу 6 у завданнях для  7 класу. 
Завдання 3. У гостях у Кролика Віні-Пух вихвалявся, що він пофарбувався в чорний колір, щоб бути схожим на маленьку хмарку. Чорна фарба – це купрум(ІІ) оксид масою 100 г, який він отримав при окисненні 1,25 моль міді киснем об’ємом 10 л. Чи правду казав Віні-Пух?

1) складіть рівняння відповідної реакції.

2) підтвердіть свою думку відповідними розрахунками


      (8 балів)
Розв’язок:

2Cu + O2 ( 2CuO
1. ((О2) = 10 л : 22,4 л/моль = 0,45 моль; (( CuО) = 100 г : 80 г/моль = 1,25 моль
2. Дійсно купрум(ІІ) оксид має чорний колір і його можна отримати шляхом окислювання міді. Проте, за рівнянням реакції кількість кисню має бути вдвічі меншою за мідь, тобто 0,625 моль. За умовою  задачі кисню менше (0,45 моль). Отже, Віні-пух дійсно отримав чорну фарбу, адже її маса буде меншою, а саме: 

m(CuO) = 0,45 моль ∙ 80 г/ моль = 36 г.

Відповідь: m(CuO) = 36 г.

Завдання 4. При внесенні досить поширеного газу А в скляну посудину з газом В, який має ту ж густину, що й газ А, після реакції в посудині залишається лише вологий пісок. Назвіть гази А та В і напишіть рівняння відповідної реакції.                                (8 балів)
Розв’язок: 

Оскільки після реакції в посудині залишається лише мокрий пісок, то очевидно, що продуктами реакції є SiO2 і H2O. Проаналізувавши елементи, які входять до складу продуктів, можна зробити висновок, що досить поширеним газом А є кисень − О2. Тоді до складу газу В повинні входити силіцій та гідроген. Такими газами є силани − SiH4 або Si2H6. Якщо густина газів однакова, то, врахувавши той факт, що за однакових умов однакові кількості газів займають однакові об’єми, однаковими будуть і їх молекулярні маси. Отже: М(О2) = 16×2 = 32 (г/моль), М(SiH4) = 28+4 = 32 (г/моль) − що узгоджується з умовою задачі.

Газ А − О2, газ В − SiH4, рівняння реакції: 2О2 + SiH4 → SiO2 + 2H2O.

Відповідь: у реакцію вступили кисень і силан.

Завдання 5. Напишіть рівняння реакцій за схемою перетворень, укажіть умови їх перебігу та визначте речовини А, Б, В, Г, Д, Е, за допомогою яких можна здійснити зазначені перетворення:
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[image: image7.wmf]¾

®

¾

A

 H2S 
[image: image8.wmf]¾

¾

®

¾

2

о

 Б 
[image: image9.wmf]¾

®

¾

B

 FeS 
[image: image10.wmf]¾

¾

®

¾

2

O

 Г 
[image: image11.wmf]¾

¾

®

¾

Д

 KHSO3 
[image: image12.wmf]¾

®

¾

E

 K2SO3 + H2O 

(10 балів)

Розв’язок: 

S + H2 (A) ( H2S


2H2S + O2 (нестача) ( 2H2O + 2S (Б);


Fe (В) + S
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4FeS + 7O2 
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 2Fe2O3 + 4SO2 (Г);


SO2 + KOH (Д)
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 КНSO3;


2КНSO3 + K2О (Е)
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 2К2SO3 + H2O або КНSO3 + KОН (Е)
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 К2SO3 + H2O
Завдання 6. В евдіометрі змішали 10 мл повітря з 5 мл водню. Після згоряння суміші об’єм газів становив 8,72 мл. Скільки процентів кисню (за об’ємом) містилось в досліджуваному повітрі, якщо вимірювання об’ємів газів проводили за нормальних умов?











    (12 балів)

Розв’язок
Різниця об’ємів узятої суміші (10 мл + 5 мл = 15 мл) і суміші, отриманої після спалювання суміші (8,72 мл), становить 15 – 8,72 = 6,28 (мл). Це є об’єм суміші кисню і водню, які вступили в реакцію з утворенням парів води, що сконденсувались при 0 оС. 

Об’єми Н2 і О2, які прореагували, співвідносяться як 2 : 1, тобто в реакцію вступило 2,093 мл  кисню і 4,186 мл водню. Отже, у 15 мл вихідної суміші містилось 2,093 мл О2, тоді його процентний вміст у 10 мл повітря становить 
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Відповідь: у досліджуваному повітрі при н.у. містилося 20,09% кисню.
9 клас

Завдання 1. Тести
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 2

1. У скороченому йонному рівнянні реакції обміну NaF + AlCl3 (  сума коефіцієнтів дорівнює:
A  3 
Б  4   
В  5   
Г  6
2. Обчисліть масову частку розчиненої речовини у розчині, утвореному при розчиненні 40 г речовини в 160 г води:

А 0,25   
Б  0,20   
В  0,40   
Г  0,15

Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8

3. Установіть відповідність наведених систем та їх характеристик. (4 бали)

          Система                                        Характеристика  системи
	1
	В

	2
	А

	3
	Б

	4
	Д


1 H2O та NaCl                                 А Розчин слабкого електроліту                                                 

2 H2O та H2 S                                  Б Емульсія

3 H2O та молоко                             В Розчин сильного електроліту

4 H2O та CaCO3                              Г Розчин неелектроліту

                                                     Д Суспензія

	1
	В

	2
	Г

	3
	А

	4
	Б

	5
	


4. Установіть відповідність між назвою хімічного елементу та його характеристикою. (4 бали).
Назва хімічного


 Характеристика

    елемента


1 Купрум

А Знаходиться в ІV періоді і має в ядрі 20 протонів 

2 Алюміній

Б Знаходиться в ІІІ періоді і має гідроксид E(ОН)

3 Кальцій

В Знаходиться в ІV періоді і має 29 електронів в 

4 Натрій 

     атомі

5 Фосфор

Г Знаходиться в ІІІ періоді і має на останньому





   енергетичному рівні 3 електрони

Завдання на правильну послідовність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8
5. Розташуйте речовини у порядку зменшення полярності зв’язку в молекулі (4 бали):

А H2S

	Г
	Б
	А
	В


Б H2O
В H2Se

Г K2O

6. Виберіть речовини 1, 2, 3, 4 для здійснення перетворень згідно зі схемою (4 бали):

Сu 
[image: image19.wmf]¾

®

¾

1

CuO
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Cu(NO3)2 
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Cu(OH)2

	1
	Е

	2
	Г

	3
	Б

	4
	А


А NaOH

Б AgNO3
В NaCl

Г HCl

Д HNO3
Е O2

Максимальна кількість балів за тести – 18
Завдання 2. Сульфур у сполуках із неметалічними елементами, що знаходяться в періодичній системі елементів вище і справа від нього, часто виявляє валентність ІV, а з іншими неметалічними і металічними елементами – валентність ІІ. Складіть формули його сполук з елементами № 1, 6, 8, 11, 17, 29. Як ви вважаєте, які з цих сполук за звичайних умов характеризуватимуться молекулярною, а які – немолекулярною будовою? Спробуйте пояснити таку закономірність зміни валентності Сульфуру.



      (6 балів)
Розв’язок: Na2S, Cu2S (оцінюється також CuS), H2S, CS2, SO2, SCl4. Перші дві сполуки мають іонну будову, інші – молекулярну. Сульфур виявляє ступінь окиснення -2 (валентність ІІ) у сполуках з менш електронегативними елементами і ступінь окиснення +4 – з більш електронегативними.

Завдання 3. При взаємодії однієї наважки міді з концентрованою сульфатною кислотою, а іншої – з розведеною нітратною кислотою, виділилися рівні об’єми газів.

· Напишіть рівняння реакцій.

· Визначте масове співвідношення між двома використаними наважками міді.

 (8 балів)
Розв’язок:

Рівняння взаємодії міді з вказаними кислотами (за кожне рівняння по 1 балу):

Cu + 2H2SO4(конц.) = CuSO4 + SO2( + 2H2O

3Cu + 8HNO3(розв.) = 3Cu(NO3)2 + 2NO( + 4H2O

Позначимо масу міді, яка провзаємодіяла з H2SO4(конц.) – m1, а масу міді, яка провзаємодіяла з HNO3(розв.) –  m2 
Згідно рівнянь реакцій V(SO2) = 
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Оскільки V(SO2) = V(NO), то 
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Відповідь: масове співвідношення між двома використаними наважками міді дорівнює 1,5.
Завдання 4. При обробці суміші натрій карбонату та натрій гідрогенкарбонату  масою 6,98 г хлоридною кислотою (в надлишку) виділяється газ об’ємом 1,568 л, (н.у). Обчисліть масові частки компонентів у суміші.




      (8 балів)
Розв’язок:

Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2↑ + H2O

NaHCO3 + HCl = NaCl + CO2↑+ H2O

Нехай у суміші було х моль натрій карбонату і у моль гідрогенкарбонату. Маємо рівняння 106х + 84у = 6,98г;

Вуглекислого газу виділяється 1,568 л : 22,4 л/моль = 0,07 моль, отже маємо друге рівняння х + у = 0,07
[image: image128.jpg]


        106х + 84у = 6,98

              х + у = 0,07            Із системи рівнянь маємо х = 0,05, моль у = 0,02 моль.

Варіант І.  Тоді w (Na2CO3) = 0,05 . 106 : 6,98 = 0,76, а w (NaНCO3) =  1 – 0,76 = 0,24.


Варіант ІІ. 106х + 84(0,07-х) = 6,98.




   106 . 0,05 + 84(0,07-0,05) = 6,98.




    5,3 + 1,68 = 6,98

                        w (Na2CO3) = 5,3 :  6,98 = 0,76, тоді w (NaНCO3) =  0,24.
Відповідь: w (Na2CO3) = 0,76, w (NaНCO3) = 0,24.

Завдання 5. Речовини А і В – метали. А взаємодіє з речовиною С за рівнянням         А + С(р) = D(р) + E↑(г), а з речовиною F за рівнянням А + F↑(г) = G(тв). Речовини D і G мають однаковий якісний склад.

Метал В з речовиною С не взаємодіє, а В + F↑(г) = Н(тв). Причому В + G(р) = Н(р) + D(р).

· Визначте речовини А, В, С, D, E, F, G, Н.

· Напишіть рівняння усіх згаданих реакцій, якщо тв – тверда речовина, р – водний розчин, г – газ. 








    (10 балів)
Розв’язок:

A – Fe, B – Cu, C – HCl, D – FeCl2, E – H2, F – Cl2, G – FeCl3, H – CuCl2 
Fe + 2HCl (р)= FeCl2 (р)+ H2↑

2Fe + 3Cl2↑= 2FeCl3 (тв).

Cu + Cl2↑= CuCl2 (тв)

Cu + 2FeCl3 (р)= CuCl2 (р)+ 2FeCl2 (р) 
Завдання 6. До розчину масою 50 г з масовою часткою галогеніду лужного металу 40 % додали розчин арґентум нітрату масою 20 г з масовою часткою 55,3%. Після утворення осаду маса вихідного галогеніду зменшилася в 1,5 рази. Визначте формулу галогеніду.

                                                                                                                                   (10 балів)

Розв’язок





6,7 г       11,06 г

MeГал + AgNO3  = АgГал↓ + MeNO3

      х г          170 г

1. m2 (AgNO3) = 
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2. m1 (MeГал) = 
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3. m1 (MeГал), що залишився у розчині = 20г :1,5 = 13,3 г

4. m(MeГал), що прореагував = 20г - 13,3г = 6,7 г

5. х г = 
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Відповідь: NaBr
10 клас
Завдання 1. Тести
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 2

1.
Обчисліть об’єм водню (в л за н.у.), який приєднує етен об’ємом 5 л:

     А 22,4;     Б 11,2;           В 5,0;         Г 10,0.
2. Обчисліть масу (г) ферум(ІІ) сульфату, утвореного при взаємодії 5,6 г заліза з 
9,8 г сульфатної кислоти:

А 15,4;   Б 5,6;   В 9,8;   Г 15,2.

Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8

3. Установіть відповідність між тривіальними назвами карбонових кислот та їх назвами за міжнародною номенклатурою.
	1
	Б

	2
	В

	3
	А

	4
	Г


        Тривіальна назва              

Назва за міжнародною номенклатурою
1 Капронова кислота      
 

А Етанова кислота

2 Масляна кислота         
 

Б Гексанова кислота

3 Оцтова кислота           


В Бутанова кислота

4 Валеріанова кислота     


Г Пентанова кислота

4. Установіть відповідність між реагентами і продуктами реакцій.
	1
	В

	2
	А 

	3
	Б

	4
	Г


     Реагенти                  
       Продукти 

1 HNO3 (конц) + S                А Cu(NO3)2 + NO2↑+ H2O
2 HNO3(конц) + Cu               Б NH4NO3
3 HNO3 + NH3                               В H2SO4 + + NO2↑ + H2O
4 HNO3 + NaOH        
       Г NaNO3 + H2O      

                                 
       Д Na + NO2 ↑+ H2O

Завдання на правильну послідовність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8

5. Із запропонованих електронних формул частинок Фосфору побудуйте послідовність, що відповідає схемі перетворень: Р-3 ( Р0( Р+3( Р+1 (4 бали):
А 1s22s22p63s23p3
	В
	А
	Г
	Б


Б 1s22s22p63s23p2
В 1s22s22p63s23p6
Г 1s22s22p63s23p0
Д 1s22s22p63s13p6

6. Розташуйте речовини у порядку зменшення полярності зв’язку в молекулі (4 бали):

	1
	Г

	2
	Б

	3
	А 

	4
	В


А H2S

Б H2O

В H2Se

Г K2O

Максимальна кількість балів за тести – 18
Завдання 2. Напишіть рівняння реакцій, за якими можна здійснити такі перетворення: N0→N-3→N0→N+2→N+4→N+5→N-3→N+2, укажіть умови перебігу реакцій.

      (8 балів)

Розв’язок:

Азот, амоніак, монооксид, диоксид, нітратна кислота, амоніак, монооксид.

N02 + 3H2  =  2N-3H3↑                                                         (t, Fe, p)
4N-3H3 + 3О2 = 2N02 + 6Н2О                                             (у чистому кисні)

N02 + O2 = 2N+2О                                                              (під час електричного розряду)                       
2NO + O2 = 2N+4O2                                                           (за звичайних умов)
4NO2 + 2H2O + O2 = 4HN+5O3                                          (у присутності кисню)
4Zn + 10HNO3 конц. = 4Zn(NO3)2 + N-3H4NO3 + 3H2O       (за звичайних умов)

4NH3 + 5O2 
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 4N+2 O + 6H2O                                  (у присутності каталізатора)
Завдання 3. Залізну пластинку масою 3,90 г впродовж тривалого часу витримували в 200 мл 0,6% розчину купрум(ІІ) сульфату (ρ≈1г/см3). Після цього пластинку обережно витягнули з розчину та висушили. Обчисліть її кінцеву масу.




       (6 балів)
Розв’язок: Оскільки залізо знаходиться у електрохімічному ряді напруг перед міддю, то воно витісняє цей метал з розчину купрум(ІІ) сульфату: 
CuSO4 + Fe →FeSO4 + Cu↓

Встановимо кількості речовин: ( (Fe) = 3,90 г : 55.85 г/моль = 0,068 моль,







     m(CuSO4) = ((200 мл·1 г/мл)·0.6%):100% = 1,20 г, 







    ((CuSO4) = 1,20 г : 159,54 г/моль = 0,008 моль.

Оскільки залізо взяли в надлишку, то обрахунки проводимо за купрум(ІІ) сульфатом, який реагує повністю. При взаємодії заліза з сіллю реагує 0,008 моль металу (0.45 г) та утворюється 0,008 моль металічної міді (0,51 г). Тоді маса пластинки після реакції становитиме 3,90 ( 0,45 + 0,51 = 3,96 (г). 

Відповідь: маса пластинки після реакції становитиме 3,96 г.

Завдання 4. Було прожарено 5 г кальцій карбонату, який містив 3 % домішок. Газ, що утворився, пропустили крізь розчин натрій гідроксиду.

1. Обчисліть збільшення маси розчину, якщо поглинулось 98 % газу.

2. Напишіть рівняння згаданих реакцій.

3. Обчисліть масу твердого залишку після прожарювання кальцій карбонату.

(7 балів)
Розв’язок:

CaCO3 = CaO + CО2 ↑                              
CO2 + NaOH = NaHCO3               
CO2 + 2NaOH = Na2CO3 + H2O   

1. Обчислимо масу чистого кальцій карбонату: m (CaCO3) = 5 ( 0,97 = 4,85 (г); 

((CaCO3) = 
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2.  ((CO2) = ((CaCO3) = 0,0485 (моль)
3.  m (CO2) = М (CO2) ( ((CO2) = 44 ( 0,0485 = 2,13 (г)
4.  Обчислимо масу вуглекислого газу, поглинутого розчином натрій гідроксиду:

m (CO2) = 2,13 ( 0,98 = 2,09 (г)
Маса твердого залишку: 5 – 2,13 = 2,87 (г)

Відповідь: маса розчину збільшилась на 2,09 г; маса твердого залишку 2,87 г. 
Завдання 5. У закритій посудині змішали при температурі 125оС та молярному співвідношенні 1:1 гази: карбон(ІІ) оксид і хлор. Через 5 хв. після початку реакції тиск у системі дорівнював 2,3∙102 кПа, а середня швидкість утворення фосгену (COCl2) в цей проміжок часу була 2,5∙10 –3 моль/(л∙хв). 

Обчисліть парціальні тиски газів і концентрації речовин у вихідній суміші.  (9 балів)
Розв’язок: У системі відбувається реакція:  CO + Cl2 = COCl2. 
Концентрація фосгену через 5 хв після початку реакції дорівнює: 
C(COCl2) = 5хв · 2,5 · 10–3 моль/л·хв = 1,25 · 10–2 моль/л. 

Парціальний тиск фосгену: p(COCl2) = CRT = 1,25 · 10–2 · 8,314 · 398 = 41,4 (кПа). 

Загальний тиск через 5 хв після початку реакції складається з тиску фосгену та залишкового тиску CO та Cl2, котрі однакові, оскільки у суміші    n(CO) = n(Cl2):

p = p(COCl2) + p(CO) + p(Cl2) = p(COCl2) + 2p(Cl2),
p(Cl2) = (p – p(COCl2))/2 = (230 – 41,4)/2 = 94,3 (кПа).
У процесі перебігу реакції хлору реагує стільки ж, скільки утворюється фосгену, тому зменшення парціального тиску хлору дорівнює парціальному тиску фосгену. 

p0(Cl2) – p(Cl2) = p(COCl2),

p0(Cl2) = p(Cl2) + p(COCl2) = 94,3 + 41,4 = 135,7 (кПа).
Cо(Cl2) = Cо(CO) = p0(Cl2)/RT = 135,7/8,314•398 = 4,1•10–2 (моль/л). 

p0 = 8,2·10–2 · 8,314 · 398 = 271,15 (кПа).
Відповідь: на початку реакції p0(Cl2) = 135,7 кПа, а p0 (СО) = 271,15 кПа; Cо(Cl2) = Cо(CO) = 4,1•10–2 моль/л. 

Завдання 6. При згорянні 13,44 л (н.у.) суміші газів – карбон(ІІ) оксиду, метану та ацетилену утворилося 17,92 л CO2 (н.у.) і 9 г води, а також виділилося 464,5 кДж тепла. Відомі стандартні теплоти згоряння метану (Q1= 891 кДж/моль) та ацетилену 
(Q2 = 1300 кДж/моль).
· Визначте об’ємний склад (у л) початкової суміші газів.
· Визначте відносну густину за повітрям початкової суміші газів.
· Обчисліть стандартну теплоту згоряння карбон(ІІ) оксиду (у кДж/моль).
Розв’язок:

Запишемо рівняння реакцій (у зручному для термохімічних обрахунків вигляді):

CO + 1/2O2 → CO2 + Qx



1.1

CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O + Q1

1.2

C2H2 + 5/2O2 → 2CO2 + H2O +Q2

1.3, де 
Qx, Q1, Q2 – стандартні теплоти згоряння карбон(ІІ) оксиду, метану та ацетилену відповідно.
За умови задачі: ((H2O) = 9 г : 18 г/моль = 0,5 моль; 
((CO2 ) = 17,92 л : 22,4 л/моль = 0,8 моль,
((суміші) = 13,44 л : 22,4 л/моль = 0,6 моль. 
Нехай в суміші x моль CH4, y моль C2H2 та (0,6 – x – y) моль CO. Тоді з рівнянь 1.1, 1.2, 1.3 складемо систему:
[image: image129.jpg]


2x + y = 0.5




кількість H2O, що утворилась

x + 2y + 0,6 – x – y = 0.8 


кількість CO2, що утворилась

Розв’язуємо систему алгебраїчних рівнянь. Отримуємо: x = 0,15 моль, у = 0,2 моль. Це відповідає такому складу вихідної суміші: 3,36 л  (25 %) CH4, 4,48 л (33,3 %) C2H2 та 5,60 л (41,7 %) CO. 
З урахуванням рівнянь 1.1, 1.2, 1.3 та відомого складу вихідної суміші складаємо алгебраїчне рівняння: 0,25Qx + 0,15Q1 + 0,2Q2 = 464,5

Підставивши числові дані Q1, Q2 і розв’язавши рівняння, отримуємо Qx = 283,4 кДж/моль.

Відповідь: стандартна теплота згоряння карбон(ІІ) оксиду 283,4 кДж/моль.
11 клас
Завдання 1. Тести
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 2

1. Укажіть реактив, за допомогою якого можна розрізнити пропан та пропен.
А Купрум(ІІ) гідроксид 


Б Етанол
В Розчин лакмусу

Г Бромна вода
2. Визначте електронну конфігурацію атома, яка існує:

А 1s22s42p4 ;

Б 1s22s22p8;

   В 1s22s2;

Г 1s22s22p63s13p1

Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8

3. Установіть відповідність між схемами переходу електронів і перетвореннями реагенту і продукту:

    Схема                           Реагент і продукт

	1
	В

	2
	А

	3
	Б

	4
	Г


1 Mn0 ( Mn+2                        А  Mn ( MnO2                 
2 Mn0 ( Mn+4                Б  KMnO4  ( K2MnO4
3 Mn+7 ( Mn+6               В  Mn ( MnCl2                 
4 Mn+7 ( Mn+2               Г  KMnO4  ( Mn(NO3)2
                                       Д  K2MnO4 ( KMnO4
4. Установіть відповідність між структурними формулами і назвами органічних сполук:                      

	А
	3

	Б
	2

	В
	1

	Г
	


А СН
[image: image33.wmf]º

С - СН2 - СН3                                   1   пент-1-ин                     

Б СН3 - С
[image: image34.wmf]º

 С - СН2 - СН3                        2   пент-2-ин

В СН
[image: image35.wmf]º

С - СН2 - СН2 - СН3                     3   бут-1-ин

   Г СН
[image: image36.wmf]º

С - СН - СН3                                      4   бут-2-ин
                                  |                                        5   2 - метилбут-3-ин

                     СН3                                                6   3 – метилбут-1-ин 

Завдання на правильну послідовність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 8

5. Розташуйте карбонові кислоти у порядку збільшення їх кислотності:

	1
	В

	2
	Б

	3
	А

	4
	Г


А Мурашина

Б Оцтова

В Пропіонова

Г Хлороцтова

6. Установіть послідовність реагентів для здійснення перетворень:

CO2
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СH4 
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CH3Cl 
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CH3NH2
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 [CH3NH3]Cl:

А NH3(надл.)

	1
	Д

	2
	А

	3
	Г

	4
	В


Б Cl2   (водн.)

В O2
Г HCl

Д Cl2, h(
Е H2, Pt

Максимальна кількість балів за тести – 18
Завдання 2. Виберіть твердження щодо реакції негашеного вапна масою 5,6 г з хлоридною  кислотою масою  109,5 г з масовою часткою НСl 10%:

а) кислота повністю нейтралізована;

б) утворений розчин містить однакову кількість речовини солі і кислоти;

в) кислоти витратили в 2 рази більше, ніж вапна;

г) утворилась кисла сіль;

д) утворений розчин містить сіль і воду.

Твердження підтвердити розрахунками і поясненням.



      (7 балів)
Розв’язок:
 CaO + 2HCl = CaCl2 + H2O
1. Знайдемо масу хлоридної кислоти: m(HCl) = 109,5 . 0,1 = 10,95 (г)
m(кислоти):m(СаО)  = 10,95: 5,6 ≈ 2. Отже, кислоти витрачено у 2 рази більше за 
вапна.
2. ((HCl) = 10,95 г : 36,5 г/моль = 0,11 моль; ((СаО) = 5,6 г : 56 г/моль = 0,1 моль ( хлоридна кислота у надлишку, тому не повністю нейтралізована.
Завдання 3. Хімічна сполука – газ, що містить Карбон (масова частка 85,7 %) і Гідроген (14,3 %). Зразок цієї сполуки масою 5,25 г займає об’єм 2,8 л (н.у.). Визначте структурну формулу цього газу, якщо відомо, що він знебарвлює бромну воду. 

      (7 балів)                                                                                    
Розв’язок:
((С) = 
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((С) : ( (Н) = 7,14 : 14,3 = 1 : 2

Найпростіша формула – СН2
М(СН2) = 14 г/моль

((СхНу) = 
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М(СхНу) = 
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    (    С3Н6 ;     СН2 = СН - СН3
Відповідь: С3Н6 – проп-1-ен      

Завдання 4. Запропонуйте схему перетворення метану на фенол і обчисліть масу фенолу, який можна одержати з 15,68 л метану (н.у.), якщо вихід кінцевого продукту становить 45%.









      (8 балів)

Розв’язок:

Можливий такий шлях перетворень метану на фенол:

СН4 (С2Н2( С6Н6( С6Н5Cl( С6Н5ОН
2CH4 
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HC≡CH + 3H2↑

HC≡CH
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 С6Н6
 С6Н6 + Cl2
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 С6Н5Cl + HCl↑
С6Н5Cl + NaOH 
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 С6Н5ОН + NaCl
1. Розв’язуємо за схемою:    6СН4 ( С6Н5ОН

   ((СН4) = V(СН4) :VМ = 15,68 л : 22,4 л/моль = 0,7 моль

     ((С6Н5ОН) = 1/6((СН4) = 0,7 : 6 = 0, 117 (моль).

2. Знайдемо теоретичний вихід фенолу:
      mтеор. (С6Н5ОН) = 94 г/моль  . 0,117 моль = 10,998 ≈ 11 г.

3. Обчислимо практичний вихід: η = mпр. : mтеор.
        mпр. =  mтеор . η = 11 г . 0,45 = 4,95 г.
Відповідь: mпр. (С6Н5ОН) = 4,95 г.

Завдання 5. Які хімічні властивості має мати сполука будови СН2=СН-СН2ОН? Напишіть рівняння відповідних реакцій.




                (7 балів)

Розв’язок:

Оскільки сполука є ненасиченим спиртом, її властивості визначаються наявністю подвійного зв’язку та спиртової (гідроксильної ) функціональної групи.

1. Властивості за кратним зв’язком – характерні реакції приєднання та полімеризації:
СН2=СН-СН2ОН + Н2 
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 СН3-СН2-СН2ОН
СН2=СН-СН2ОН + НCl 
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 СН2-СН2 -СН2ОН (проти правила Марковникова)
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         Cl
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     nСН2=СН 
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2. Як спирт сполука взаємодіє з активними металами, карбоновими кислотами, окиснюється:
2СН2=СН-СН2ОН + 2Na ( 2СН2=СН-СН2ОNa + H2↑

       СН2=СН-СН2ОН + CuO 
[image: image53.wmf]¾

®

¾

C

t

o

 СН2=СН-СOH + Cu + H2O

                              

                        O




 

                                   
                                   ||

CH3COOH + СН2=СН-СН2ОН 
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Завдання 6. Маємо суміш двох бінарних сполук – Алюмінію і Кальцію з одним і тим же елементом. При розчиненні наважки суміші у хлоридній кислоті виділився газ, який має відносну густину за воднем 11,3. Визначте якісний і кількісний склад суміші бінарних сполук.










   (11 балів)   
Розв’язок: У суміші можуть бути гідриди, карбіди, фосфіди, арсеніди, силіциди або сульфіди Кальцію й Алюмінію. При взаємодії з хлоридною кислотою гідриди виділяють водень (відносна густина за воднем – 1), сульфіди – сірководень (17) і т.п. Карбіди при взаємодії з хлоридною кислотою можуть виділяти різні гази, зокрема алюміній карбід дає метан, а кальцій карбід  – етин.

Al4C3 + 12HCl = 4AlCl3 + 3СH4 ↑

CaC2 + 2HCl = CaCl2 + C2H2↑

Мольні частки газів знайдемо за рівнянням 16х + 26(1-х) = 22,6 , де 22,6 – середня молярна маса суміші, х – мольна частка метану в суміші, (1–х) – мольна частка етину. Тоді х = 0,34.

Об’єм метану 3 . 0,34 = 1,02 (л), етину – 1,98 л.

m(Al4C3) = 1,02 . 144 : 22,4 . 3 = 2,186 (г), m(CaC2) = 1,98 . 64 : 22,4 = 5,657 (г), що у відсотках складає відповідно 27,87% та 72,13%.

Або: Моль газової суміші містить 0,34 моль метану і 0,66 моль етину. Цим кількостям відповідають m (Al4C3) = 0,34 . 144 : 3 = 16,32 (г) і m(СаС2) = 0,66 . 64 = 42,24 (г), що у відсотках складає відповідно 27,87% та 72,13%.

Відповідь: вихідна суміш складається з 27,87% Al4C3 і  72,13% СаС2.
[image: image132.jpg]



Сумська  обласна  державна  адміністрація

УПРАВЛІННЯ  ОСВІТИ І НАУКИ
НАКАЗ

26.11.2013                                          м. Суми                                             № 895-ОД

	Про проведення ІІІ етапу Всеук-раїнських учнівських олімпіад та участь команд учнів Сумської області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2013-2014 навчальному році


	


Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси - захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17 листопада 2011 року за 
№ 1318/20056, на виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 05.08.2013 № 1079 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2013-2014 навчальному році», з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді

НАКАЗУЮ:

1. Провести у січні-лютому 2014 року на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, навчальних закладів м. Суми III етап Всеукраїнських учнівських олімпіад. 

2. Затвердити графік  проведення  олімпіад (додається).

3. Затвердити склад організаційного комітету, журі та експертів-консультантів, умови проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад (додається).

4. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Медведєв І.А.)(

1) Створити до 23.12.2013 комісії з підготовки завдань III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад.


2) Розробити та подати на затвердження до 30.12.2013 кошторис витрат на проведення ІІІ етапу олімпіад, відбірково-тренувальних зборів та відправку команд області на ІV етап олімпіад.

3) Провести у лютому-березні 2014 року відбірково-тренувальні збори команд області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад.

5. Начальникам управлінь, відділів освіти міськвиконкомів, управлінь, відділів освіти, молоді та спорту районних державних адміністрацій, міськвиконкомів:

1) Забезпечити участь команд районів (міст) у III етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад відповідно до заявок. Кількісний склад команд сформувати відповідно до квоти (додаток 1).

2) Проїзд учасників та відрядження педагогічних працівників (керівників команд, членів журі) здійснити за рахунок організації, що відряджає.

6. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти 
(Медведєв І.А.), начальнику управління освіти і науки Сумської міської ради (Данильченко А.М.), ректорам Сумського державного педагогічного університету імені А.С.Макаренка (Кудренко А.І.), Сумського державного університету (Васильєв А.В.), Сумського національного аграрного університету (Ладика В.І.), Української академії банківської справи (Козьменко С.М.) створити належні умови для проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у навчальних закладах міста, забезпечити роботу журі та відрядити керівників команд на IV етап олімпіад. 
7. Подати до 05.03.2014 підсумкову документацію про проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад до Інституту інноваційних технологій та змісту освіти Міністерства освіти  і науки України.

8. Витрати на проживання, харчування, культурне та організаційне обслуговування під час проведення III етапу олімпіад, харчування в дорозі, проїзд та супровід команд  учнів області для участі у IV етапі олімпіад провести за рахунок загального фонду кошторису Сумського обласного інституту  післядипломної педагогічної освіти. 

9. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Начальник управління освіти і науки



І.О.Пєсоцька

ЗАТВЕРДЖЕНО 

наказ управління 

освіти і науки 

26.11.2013_ № 895-ОД

ГРАФІК

проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2013-2014 навчальному році

(витяг)

	Дата проведення
	Назва предмету
	Місце проведення

	31 січня 2014 р.

  01 лютого 2014р.
	хімія
	Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, СумДПУ ім. А.С.Макаренка заїзд 31.01.2014 до 11.00 год.


Відповідно до Листів управління освіти і науки Сумської облдержадміністрації від 29.01.2014 № 03-12/616 «Про перенесення термінів проведення олімпіад» та від 03.02.2014 року №03-12/689 «Про проведення олімпіади» термін проведення ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії було змінено на 07-08 лютого 2014 року.
ЗАТВЕРДЖЕНО

наказ управління 

освіти і науки 

26.11.2013  № 895-ОД _

Склад

оргкомітету з проведення III етапу Всеукраїнських учнівських 

олімпіад у 2013-2014 навчальному році
(витяг)

	1. Пєсоцька Інеса Олександрівна
	начальник управління освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації, голова оргкомітету;

	2. Медведєв 

Ігор Анатолійович
	в.о. ректора Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, доцент, заступник голови оргкомітету;

	3. Павловська

     Лариса Миколаївна
	провідний спеціаліст відділу дошкільної, загальної середньої, позашкільної освіти та інтернатних закладів, секретар оргкомітету;.

	4.   Кудренко

     Анатолій Іванович
	ректор Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка, кандидат педагогічних наук, професор (за згодою); 

	5.   Коростіль 

      Лідія Анатоліївна
	доцент кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук


Склад 

журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 

з хімії у 2012-2013 навчальному році

(витяг)

	Голова журі
	Гиря Олексій Олексійович, завідувач кафедри теорії та методики виховання Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук

	Заступник голови журі
	Бабенко Олена Михайлівна, доцент кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка, кандидат педагогічних наук

	Секретар
	Коростіль Лідія Анатоліївна, доцент кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук

	Експерт-консультант     
	Манжос Олексій Павлович, доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат хімічних наук

	Члени журі:
	
	

	1. Абжалов Роман Рашидович
	– учитель хімії Червоненської школи ЗОШ І-ІІІ ст. Сумської районної ради Сумської області

	2. Білик Віталій Давидович
	– учитель хімії вищої категорії Біловодської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Роменської районної ради

	3. Голембіовська Ірина Олександрівна
	– учитель хімії вищої категорії, вчитель-методист Приватної гімназії "Просперітас"

	4. Галагуз Анатолій Віталійович
	– учитель хімії вищої категорії, вчитель-методист Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 Охтирської міської ради

	5. Жовкла Олена Іванівна 
	– учитель хімії вищої категорії, заступник директора з навчально-виховної роботи Сумської обласної гімназії-інтернату для талановитих та творчо-обдарованих дітей

	6. Ліцман Юлія Володимирівна 
	– доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат педагогічних наук

	7. Матвєєнко Олена Іванівна
	– учитель хімії вищої категорії Сумської ЗОШ І-ІІІ ст. №15 ім. Д.Турбіна, м. Суми, учитель-методист

	8. Панібратець Андрій Іванович
	- викладач хімії вищої категорії Державного професійно-технічного навчального закладу «Конотопське вище професійне училище»– викладач хімії вищої категорії ДТПНЗ «Конотопське ВПУ»

	9. Пальмова Інна Олександрівна Пальмова Інна Олександрівна
	- викладач хімії вищої категорії Сумського машинобудівного коледжу Сумського державного університету– викладач хімії вищої категорії Сумського машинобудівного коледжу Сумського державного університету, старший викладач

	10. Чередник Інна Миколаївна
	– викладач кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка


Заступник начальника 

управління освіти і науки 





А.В.Тронь 

ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії - 2014

Теоретичний тур

8 клас

Завдання 1. Тести. 

Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 10.

Тести з однією правильною відповіддю.
1. Укажіть групу неотруйних газів:

	А H2S; NH3; HCl
	В H2; O2; N2 
	А
	Б
	В
	Г

	Б CO; Cl2; NO2
	Г NO; N2O; F2
	
	
	+
	


2. Рівняння реакції нейтралізації – це:

	А 2К + 2HCl → 2KCl + H2↑
	В  К2O + H2O → 2KOН;
	А
	Б
	В
	Г

	Б KOН + HCl → KCl + H2O;
	Г  К2CO3.+ BaCl2 → 2KCl + BaCO3↓.
	
	+
+

	
	


Тести мають декілька правильних відповідей

3. Шляхом витіснення води можна зібрати …(по 0,3 бала)

	А водень
	В азот
	Д кисень
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Б хлороводень
	Г вуглекислий газ
	
	+
	
	+
	
	+


4. Виберіть речовини А і В для здійснення перетворень за схемою:

    мідь → А → В → Cu3(PO4)2:

	1 CuOH
	2  Cu2S
	3 CuCl2
	4 Cu(OH)2
	5 CuO
	
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	
	А
	
	
	
	
	+

	
	
	
	
	
	В
	
	
	+
	
	


Тести на відповідність

5. Установіть відповідність між електронною формулою атома елемента та його розташуванням у періодичній системі: 
	Електронна формула елемента
	Розміщення у ПС
	
	

	А …3s23р2;
	1 4 період, VІІ Б група;
	А
	2

	Б… 2s22р6;
	2 3 період, ІV А група;
	Б
	4

	В … 3d54s2;
	3 4 період, ІІІ А група;
	В
	1

	Г … 3d104s24р1;
	4 2 період, VІІІ А група;
	Г
	3

	Д … 2s22р3.
	5 2 період, V А група.
	Д
	5


6. Знайдіть відповідність між типом сполуки та способом її добування.

	А
	3

	
	4

	Б
	2

	
	4


                Тип сполуки                                    Способи добування
      А Оксигеновмісна кислота            1 Реакція солі з лугом

      Б Безоксигенова кислота              2 Реакція неметалу з воднем

                                                              3 Реакція оксиду з водою

                                                              4 Реакція солі з кислотою

Тест на послідовність

7. Установіть послідовність  числових значень для кисню масою 3,2 г згідно з ланцюжком фізичних величин: маса (г) → кількість речовини (моль) → кількість атомів → кількість молекул → об’єм (л, н.у.).

	А
	0,1
	1
	В

	Б
	6,02 · 1022
	2
	А

	В
	3,2
	3
	Д

	Г
	2,24
	4
	Б

	Д
	12,04 · 1022
	5
	Г


Завдання 2. Дано гази: азот, хлороводень, водень, амоніак, хлор, чадний газ, сірководень, вуглекислий газ, нітроген(IV) оксид, кисень. Виберіть речовини:

А прості;

Б оксиди;

В забарвлені;

Г з характерним запахом; 

Д отруйні. 

Відповідь:

А прості речовини: N2, O2, H2, Cl2.

Б оксиди: CO, CO2, NO2.

В забарвлені гази: Cl2, NO2.

Г гази з характерним запахом: Cl2, NO2, NH3, H2S, HCl.

Д отруйні гази: Cl2, NO2, CO, HCl, H2S (NH3 у великих концентраціях).

Завдання 3. У колбі об’ємом 5 л міститься суміш кисню й озону, густина якої за воднем становить 18. Обчислити об’ємні частки кисню й озону.

Розв’язок:

1. Густина за воднем D(H2)=18, отже середня. молекулярна маса суміші 
        M сер.= 18∙2 = 36
2. Складаємо алгебраїчне рівняння, враховуючи молекулярні маси кисню 16∙2 = 32 й озону 16∙3 = 48, вважаючи, що мольна частка кисню – х , а мольна частка озону (1-х)
Mсер.= 32x∙+ (1 – x )∙48







32x + 48 – 48x  = 36

48 – 36 = 48x – 32x 

6x = 12     x = 0,75









3. Отже, мольна частка кисню 0,75, тоді озону – 0,25. Оскільки обидва гази знаходяться за однакових умов, то така ж буде і об’ємна частка кожного газу φ(O2) = 0,75;

4. φ(O3) = 0,25.








Відповідь: φ(O2) = 0,75
φ(O3) = 0,25.
Завдання 4. «Золота монета». [image: image133.jpg]


У 2004 році в Україні було випущено 2000 екземплярів монети номіналом 100 гривень, зробленої зі сплаву на основі золота. Діаметр монети становить 3,2 см, товщина – 0,25 см. Маса чистого золота в монеті – 31,1 г, а густина сплаву – 17,2 г/см3. Крім золота сплав містить ще два метали у масовому співвідношенні 3:2. Атомна маса першого металу в 1,69 разів більша за атомну масу другого.  

1. Обчисліть пробу золота для сплаву, з якого виготовлено монету. Проба – це кількість масових частин золота у 1000 масових частинах сплаву.

2. Обчисліть масові частки металів у сплаві.

3. Визначте, які метали, крім золота, містяться у сплаві, якщо сумарна кількість атомів цих двох металів у монеті в 3,85 разів менша за кількість атомів золота. 

У розрахунках використайте формулу для площі кола: S = πr2.

Розв’язок:

1. Обчислення проби сплаву:
m(монети) = ρV = ρSh = ρπr2h = 17,2 · 3,14 · (3,2 : 2)2 · 0,25 = 34,57 г.

w(Au) = 31,1 : 34,57 = 0,900 (проба сплаву).

2. Масові частки металів: 
w(Au) = 0,9; w(M1) = (1 – 0,9) : (3 + 2) · 3 = 0,06; w(M2) = (1 – 0,9) : (3 + 2) · 2 = 0,04.
3. Визначення металів:
Аr(М1) = 1,69;  Аr(M2) = 3,85 · (ν(M1) + ν(M2)) = ν(Au);

3,85 · ( [0,06 : 1,69Аr(M2)) + 0,04 : Аr(M2)]) = 0,9 : 197; 

Аr(M2) = 63,7 (М2 – мідь); Аr(M1) = 1,69 · 63,7 = 107,6 (М1 – срібло). 

Відповідь: 1. 0,900 (проба сплаву);масові частки металів у сплаві: w(Au) = 0,9; 
w(Ag) = 0,06; w(Cu) = 0,04.
Завдання 5. У лабораторії в склянках без етикеток знаходяться п’ять вищих солетворних оксидів елементів А, Б, С, Д, Е, що розташовані у двох малих періодах періодичної системи Д.І. Менделєєва. Елементи А, Б, Д знаходяться в сусідніх групах одного періоду, елемент С – в одній групі з елементом Б, елемент Е – в одній групі з елементом Д. Елементи А і Б виявляють у сполуках постійну валентність. Оксид елемента А має амфотерні властивості. Чотири оксиди – тверді речовини, оксид елемента Е – газ. 
· Визначіть ці елементи.
· Складіть формули зазначених оксидів.

Відповідь: А – Al, Al2O3;  Б – Mg, MgO;  С – Si, SiO2;  Д – Be, BeO; Е  –  C, СО, CO2.

Завдання 6. Проаналізуйте можливість здійснення перетворень сполук Калію (для кожного перетворення має бути використана одна реакція):

а) сульфат ( хлорид;

б) хлорид( нітрат;

в) нітрат( хлорид( сульфат

г) сульфат ( ортофосфат( гідроксид.

Якщо перетворення не можливе, вкажіть причину цього, а якщо можливе – умови здійснення реакції. Напишіть відповідні рівняння реакцій.


Варіант відповіді: 

а) K2SO4 + BaCl2 = 2KCl + BaSO4(  (відбувається в розчині)

б) KCl + AgNO3 = KNO3 + AgCl(    (відбувається в розчині)

в) Із KNO3   добути  КCl  за однією реакцією неможливо (усі нітрати розчинні; нітратна і хлоридна кислоти – сильні й леткі). 
     2КCl (тв. надл.)  + H2SO4 (конц.) = K2SO4 + 2HCl↑   (при нагріванні)

г) Із K2SO4 добути  K3PO4 за однією реакцією неможливо (ортофосфати Барію і Плюмбуму нерозчинні,  ортофосфатна кислота слабша за сульфатну й також нелетка).
          2K3PO4 + 3Ba(OH)2 = 6KOH + Ba3(PO4)2 (відбувається в розчині )

9 клас
Завдання 1. Тести. Максимальна кількість балів – 10
Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала
Тести з однією правильною відповіддю.
1. При розчиненні натрію у воді утворюється розчин
	А натрію;
	В натрій гідроксиду;
	а
	б
	в
	г

	Б натрій оксиду;
	Г натрій гідриду.
	
	
	+
	


2. Властивості, якого з вказаних елементів, були передбачені Д.І. Менделєєвим ще до відкриття цього елементу:

	А Магній;
	В Меркурій;
	а
	б
	в
	г

	Б Галій;
	Г Гідроген.
	
	+
	
	


3. Виберіть пару реагентів, реакція між якими проходить згідно зі схемою 
ХОН + Н+ [image: image55.wmf]®

 Х+ + Н2О:
	а
	б
	в
	г

	+
	
	
	


А слабка основа і сильна кислота;     




Б сильна основа і слабка кислота;

В слабка основа і слабка кислота;

Г сильна основа і сильна кислота.
4. Укажіть, реакції між якими двома речовинами відповідає скорочене йонне рівняння 

     Zn2+ + 2OH– [image: image56.wmf]®

 Zn(OH)2[image: image57.wmf]¯

: 

	а

	б
	в
	г

	
	
	+
	


А Zn(NO3)2 та CH3OH;                    В ZnCl2 та KOH;             

Б ZnO та NaOH;                              Г Zn та NaOH
Тест на послідовність

5. Серед наведеного переліку формул речовин виберіть такі, що відповідають схемі перетворень. сіль (А) [image: image58.wmf]®

 бінарна сполука (В) [image: image59.wmf]®

 основа (С) [image: image60.wmf]®

 сіль (D):

	в
	д
	є
	г

	
	
	
	


А Na2SO3;

Д CaO;


Б SO2;


Е H2SO4;

В CaCO3;

Є Ca(OH)2;

Г CaSO4;


Ж CuSO4.

Тест на відповідність

6. Установіть відповідність між зміною конфігурації валентних електронів в атомі елемента та процесом, який відбувається:

	Система:
	Характеристика системи:
	
	

	1  3s23p3 [image: image61.wmf]®

 3s23p0;
	А  E0 + 3e [image: image62.wmf]®

 E3–;
	1
	Б

	2  3s23p3 [image: image63.wmf]®

 3s23p6;
	Б  E0 – 3e [image: image64.wmf]®

 E3+;
	2
	А

	3  4s23d3 [image: image65.wmf]®

 4s03d3; 
	В  E0 + 1e [image: image66.wmf]®

 E–;
	3
	Д

	4  4s24p5 [image: image67.wmf]®

 4s24p6.
	Г   E0 + 2e [image: image68.wmf]®

 E2–;
	4
	В

	
	Д  E0 – 2e [image: image69.wmf]®

 E2+.
	
	


Кожна правильна відповідь оцінюється в 2 бала.

7. Укажіть хімічну формулу речовини, яка складається з Сульфуру та Оксигену, масові частки яких відповідно складають 40 % та 60 %:

	А SO2;
	В S2O3;
	А
	Б
	В
	Г

	Б SO3;
	Г SO.
	
	+
	
	


8. Об’єм водню (л), який виділився під дією надлишку хлоридної кислоти на Са масою 20 г дорівнює:
	А 1;
	В 0,5;
	А
	Б
	В
	Г

	Б 22,4;
	Г 11,2
	
	
	
	+


Завдання 2. Зразок магній оксиду масою 40 г частково відновили воднем. Після реакції сумарна маса магнію та магній оксиду складала 31 г. Обчисліть масу отриманого магнію.

Розв’язок:

1. Складаємо рівняння хімічної реакції:


MgO + H2 = Mg + H2O

m(Mg )+ m(MgO) = 31 г

2. Позначимо: n(MgO)прореаг. за х,  тоді n(Mg) = n(MgО)прореаг. = x


m(MgO)прореаг. = 40 . x;   m(Mg)утвор. = 24 . x
3. Складемо математичне рівняння: 40 – (40 x + 24 x) = 31;


Звідси, 16 х = 9; х = 0,5625


Знаходимо масу магнію: m(Mg) = 0,5625 . 24 = 13,5 (г)
Відповідь: маса магнію 13,5 г

Завдання 3. Найпоширеніший сульфідний мінерал має красивий золотий блиск, через що його часто плутають із золотом (тому мінерал ще називають котячим золотом або золотом дурня). Мінерал складається з двох елементів, масова частка Сульфуру становить 53,3 %. При випалюванні цього мінералу маса твердої речовини зменшується на третину, а маса газуватого продукту на 60 % більше маси твердого залишку.
1. Встановіть хімічну формулу мінералу. Як він називається? Які інші назви мінералу або його різновидів ви знаєте?

2. Який об’єм повітря (н.у.), що містить 20 % кисню за об'ємом, потрібно для випалювання одного моль цього мінералу? Обчисліть об'єм (н.у.) і склад газуватої суміші, що утворюється (в об'ємних відсотках).

3. При випалюванні одного моль цього мінералу виділяється 828 кДж теплоти. Обчисліть теплоту утворення мінералу, якщо теплоти утворення газуватого та твердого продуктів його випалювання дорівнюють 297 і 824 кДж/моль відповідно.

Розв’язок:
1. Нехай формула мінералу MxSy, а молярна маса елемента M дорівнює M. Тоді масова частка Сульфуру дорівнює:
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Добираючи індекси, встановлюємо, що при x = 1 і y = 2 одержуємо достовірне значення M = 56, отже формула мінералу FeS2. Назва мінералу – пірит. Назва походить від грецької «pyrites lithos», що означає «каміння, що висікає вогонь». Інші назви: залізний або сірчаний колчедан, марказит, бравоїт.

2. При випалюванні піриту утворюються твердий і газуватий продукти. Твердий продукт – один з оксидів Феруму: FeO, Fe2O3 або Fe3O4. За умовою задачі при випалюванні маса твердої речовини зменшується на третину. У випадку утворення кожного з трьох перерахованих оксидів відношення мас твердих речовин дорівнює:
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Отже, твердий продукт випалювання – Fe2O3.

Газуватий продукт – один з оксидів Сульфуру: SO2 або SO3. За умовою задачі маса газуватого продукту на 60 % (тобто в 1,6 раз) більше маси твердого залишку (Fe2O3). Отже, з врахуванням стехіометрії (на 2 атоми Феруму припадає 4 атома Сульфуру) молярна маса газуватого продукту дорівнює
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 = 64 г/моль. Це  – SO2.

Якщо учні відразу обирають в якості продуктів Fe2O3 і SO2, у цьому випадку вони мають перевірити відповідність співвідношення мас умовам задачі.

Рівняння реакції випалювання піриту:

4FeS2(тв) + 11O2(г) = 2Fe2O3(тв) + 8SO2(г)

Для випалювання 1 моль піриту необхідно 11 : 4 = 2,75 моль O2.

Об’єм повітря (н.у.) дорівнює 2,75 : 0,2 · 22,4 = 308 л.

У ньому міститься 308 · 0,8 = 246,4 л N2. 

При випалюванні утворюється 8 / 4 · 22,4 = 44,8 л SO2.

Загальний об’єм отриманої газуватої суміші (н.у.) дорівнює 246,4 + 44,8 = 291,2 л.

Об’ємні частки компонентів газуватої суміші складають:

((SO2) = 44,8 / 291,2 = 15,4 %. 

((N2) = 246,4 / 291,2 = 84,6 %.

3. Згідно закону Гесса: 2 Qутв(Fe2O3) + 8 Qутв(SO2) – 4 Qутв(FeS2) = 4 · 828,

або 2 · 824 + 8 · 297 – 4Qутв(FeS2) = 4 · 828, звідки Qутв(FeS2) = 178 кДж/моль.

Відповідь: мінерал FeS2 – пірит; об’ємні частки компонентів газуватої суміші складають: ((SO2) = 15,4 %, ((N2) = 84,6 %; Qутв(FeS2) = 178 кДж/моль.

Завдання 4. У щільно закритій посудині з перегородкою знаходяться окремо розчин ферум(II) сульфату об’ємом 50 мл та розчин натрій гідроксиду об’ємом 100 мл. Перегородку видалили і речовини повністю прореагували. Через деякий час виявилось, що кількість повітря у посудині зменшилась на 0,01 моль. Яка маса осаду утворилася у посудині?

Розв’язок:

1. Після видалення перегородки відбуваються реакції:


FeSO4 + 2NaOH ( Fe(OH)2( + Na2SO4

4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O ( 4Fe(OH)3 (
2. Оскільки кількість кисню у посудині зменшилась на 0,01 моль, в реакцію вступило:


n(Fe(OH)3) = 4n(O2) = 0,04 моль


m(Fe(OH)3) = M . n = 107 г/моль . 0,04 моль = 4,28 г

Відповідь: маса осаду 4,28 г

Завдання 5. Складіть рівняння реакцій, за допомогою яких можна здійснити наступні перетворення:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Назвіть речовини, позначені літерами А,В,С, D та Е.

Відповідь:

3Fe + 2O2 = Fe3O4

Fe3O4 + 8HCl = FeCl2 + 2FeCl3 + 4H2O
FeCl2 + 2NaOH = Fe(OH)2( + 2NaCl

FeCl3 + 3NaOH = Fe(OH)3( + 3NaCl

2Fe(OH)3 + Fe(OH)2 = Fe3O4 + 4H2O (t0, інертна атмосфера)

Речовини: А – Fe3O4 ; В та  С – FeCl2 або FeCl3; D і Е – Fe(OH)2 або Fe(OH)3.

Завдання 6. В одному з старих підручників загальної хімії було сказано про речовину Х так. «Чим слабший розчин Х у воді, тим він постійніше; Х знебарвлює лакмусовий і куркумовий розчин і діє таким же чином на численні барвники органічного походження, тому Х було запропоновано (Дюма) для відбілювання страусового пір’я, кісток, тканин тощо. Численні тіла, не змінюючись, очевидно, під дією Х, розкладають Х на рідину Y та газ Z.»

Запропонуйте Х, Y та Z. Запишіть реакцію розкладу Х і поясніть всі явища, описані в підручнику. Де зараз найбільш широко використовуються розчини Х? Чи можна знайти товари, що містять Х у магазинах? Якщо так, то які?

Розв’язок:
Х – Н2О2 – гарний окисник, знебарвлює органічні барвники, зокрема лакмус і екстракт куркуми (раніше використовували як індикатор). 

Каталітичний розклад Н2О2 (каталізатори – MnO2, солі важких металів)

2Н2О2 
[image: image77.wmf]¾
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 2Н2О + О2↑
Чим менша концентрація розчинів Н2О2, тим вони стабільніше. Використовують для відбілювання, зокрема для відбілюванням волосся перед фарбуванням, у текстильній промисловості, при виготовленні паперу. 

В аптеках продається 3% розчин Н2О2, також в медицині використовується 30% Н2О2 (пергідроль).

Клатрат із сечовиною – (H2N)2CO(Н2О2 – твердий, називається гідроперит, входить часто до складу наборів для фарбування волосся. При розчиненні утворює розчин, що містить Н2О2 і сечовину. До складу тих же засобів входив і пергідроль.

10 клас

Завдання 1. Тести. Максимальна кількість балів – 10
Тести з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал  

	а
	б
	в
	г

	
	
	
	+


1. Позначте суму коефіцієнтів у реакції, поданій схемою:

 NH3+O2 ( N2 + H2O:

А 14;   Б 17;    В  13;    Г 15.
	а
	б
	в
	г

	
	+
	
	


2. Позначте кількість електронів, що приєднує Карбон у реакції, поданій схемою 

CO2 + Mg ( MgO + C. 

А 6; Б 4;   В 8;  Г 2.
3. Позначте йонне рівняння реакції 2HNO3 + Na2CO3 = NaNO3 + CO2 + H2O:

	а
	б
	в
	г

	
	
	+
	


А Na+ + NO3- = NaNO3

Б H+ + NO3- = HNO3
В CO32- + 2H+ = CO2↑ + H2O

Г H+ + OH- = H2O.

	а
	б
	в
	г

	
	+
	
	


4. Обчисліть та позначте масову частку Нітрогену в амоніачній селітрі:

    А 36%;   Б 35%;   В  37%;    Г 34%. 

Тести на відповідність. Кожна правильна відповідь у завданнях № 5-6 оцінюється в 0,5 бала. 
5.  Установіть відповідність між речовинами та класами сполук, до яких вони належать.
           Речовина 

              
Клас сполук

	1
	Г

	2
	А

	3
	Б

	4
	В


1 бутан




А спирти

2 пропанол  



Б кетони

3 ацетон




В альдегіди

4 метаналь



Г вуглеводні

6. Установіть відповідність між реагентами та продуктами реакцій.
	Реагенти:
	Продукти реакцій:
	
	

	А HNO3 + S [image: image78.wmf]®

 ;
	1 NO2 + H2O + Cu(NO3)2;
	А 
	3

	Б HNO3 + Cu [image: image79.wmf]®

;
	2 NH4NO3;
	Б 
	1

	В HNO3 + NH3 [image: image80.wmf]®

;
	3 H2SO4 + H2O + NO2;
	В 
	2

	Г HNO3 + NaOH [image: image81.wmf]®

.
	4 NaNO3 + H2O;
	Г
	4

	
	 5 Na + NO2 + H2O.
	
	


Тест на послідовність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. 

7. Установіть послідовність електронних формул атомів, що відповідає схемі перетворення     N5+[image: image82.wmf]®

 N3+[image: image83.wmf]®

 N3–[image: image84.wmf]®

 N0:
	1
	В

	2
	Б

	3
	А

	4
	Г


А 1s22s22p6;

Б 1s22s22p0;

В 1s22s02p0;

Г  1s22s22p3;
Д  1s22s22p5.

Завдання 2. Суміш металічного магнію та магній оксиду масою 15,0 г обробили розбавленою сульфатною кислотою. Утворилось 52 г магній сульфату. Обчисліть склад вихідної суміші у мас. % 

Розв’язок:

1. Металічний магній та його оксид взаємодіють з кислотою за рівняннями:

Mg + H2SO4 = MgSO4 + H2↑



(1)

MgO + H2SO4 = MgSO4 + H2O



(2)

2. Нехай у вихідній суміші було х г металу, що відповідає x/24,31 моль Mg. За рівнянням (1) кількість моль сульфату металу дорівнює кількості моль металу, що прийняли участь у реакції. Тому утворюється x/24,31 моль сульфату, що відповідає (x/24,31) ( 120,37 г солі.

3. Подібно до попереднього, маса оксиду у вихідній суміші (15,0 − х) г, кількість речовини магній оксиду − (15,0−х)/40,30 моль, маса магній сульфату, що утворюється за рівнянням (2) − ((15,0 − х)/40,3)(120,37 г.

4. За умовою задачі утворилось 52 г MgSO4. 

Тому: (x/24,31)(120,37 + ((15,0−х)/40,30)(120,37 = 52

4,95х + 2,99(15,00(х)=52

x = 3,65

5. w(Mg) = 3,65/15,0(100% = 24,33%. Тоді: 
w(MgО) = 100 –  24.33 = 75,67%

Відповідь: 
w(Mg) = 24,33%; w MgО) = 75,67%

Завдання 3. Мідні та срібні вироби на повітрі темніють. Повітря – складна суміш газів, де, крім кисню та азоту, є вуглекислий газ, пари води та незначні домішки гідроген сульфіду. Вони викликають утворення на поверхні мідних виробів речовини А та В. На поверхні срібних виробів утворюється тонкий шар речовини С. Речовини В і С – це солі однієї й тієї ж кислоти. Щоб видалити чорноту, поверхню мідного виробу протирають тампоном, змоченим у нашатирному спирті – 5%-ному водному розчині амоніаку. Для чистки срібного виробу його заливають гарячим водним розчином натрій карбонату, додають гранули цинку і витримують протягом декількох годин.


1. Визначте речовини А, В, та С, що викликають почорніння мідних та срібних виробів.


2. Напишіть  рівняння реакцій утворення речовин А, В та С.


3. Напишіть рівняння реакцій очищення мідних та срібних виробів.


4. Обчисліть об’єм 5%-ного водного розчину амоніаку (густина 977 г/л), необхідного для хімічного розчинення 0,05 кг речовини А.


5. Скільки цинку необхідно взяти для „хімічного відбілювання” 40 см2 поверхні срібних виробів, якщо вміст речовини С складає 0,02 г/см2 ?

Розв’язок:

1.
Речовина А – CuO; речовина В – CuS; речовина С – Ag2S.
2.
Складаємо рівняння реакцій утворення речовин А, В та С:


2Cu + O2 = 2CuO


2Cu + 2H2S + O2 = 2CuS + 2H2O


4Ag + 2H2S + O2 = 2Ag2S + 2H2O

3.
Складаємо рівняння реакцій очищення мідних та срібних виробів:


СuO + 4NH3 + H2O = [Cu(NH3)4](OH)2

Ag2S + Zn + 3Na2CO3 +4H2O  = 2Ag + Na2[Zn(OH)4] + NaHS + 3NaHCO3
4. Знаходимо кількість речовини СuO:


n(CuO) =
[image: image85.wmf]моль
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 = 0,625 моль. 
5. Знаходимо кількість речовини NH3:


n(NH3) = 4n(CuO) = 4 . 0,625 = 2,5 моль


Маса амоніаку дорівнює:


m(NH3) = 2,5 . 17 г/моль = 42,5 г


Знаходимо масу та об’єм розчину амоніаку:


m(розч.) = 
[image: image86.wmf]05

,
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,

42

= 850 г


V(розч.) = 
[image: image87.wmf]л
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 = 0,87 л

6.
Обчислюємо масу срібного виробу:


m(виробу) = 0,02 г/см2 . 40 см2 = 0,8 г

     Знаходимо кількість речовини  Ag2S та Zn:


n(Ag2S) =
[image: image88.wmf]г

г
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  = 0,003226 моль


n(Zn) = n(Ag2S) = 0,003226 моль


m(Zn) = 65 г/моль . 0,003226 моль = 0,21 г

Відповідь: Vрозч.= 0,87 л, m(Zn) = 0,21 г.

Завдання 4. При термічному розкладанні нітрату А утворюються два продукти – тверда речовина В і газ С. Втрата маси А при розкладанні складає 15,84%. Дуже сильне нагрівання В призводить до утворення бінарної сполуки F та суміші газів С та G  (маса сполуки F у 2,149 рази менша за вихідну масу сполуки А). Газ С реагує з газом D з утворенням рідини Е , пари якої масою 13,5 г при 200 0С і тиску 1 атм. Займають об’єм 29,11 л.

1. Розшифруйте речовини А– G.
2. Напишіть рівняння реакцій, згаданих в умові задачі.

3. Напишіть рівняння реакції сполуки F із водою. Обчисліть  рН розчину, де в 1л  води знаходиться 0,94 г сполуки F.
4.  Напишіть рівняння реакцій, що відбуваються при розчиненні в рідині Е таких речовин: NaH, Ca3P2, Al2S3.
5. Напишіть два приклади застосування речовини А.

Розв’язок:

1. М (Е) = (13,5 ∙473,15 ∙ 8,314 )/(101350 ∙29,11) =18 г/моль

Е – Н2О. Тоді, D – Н2, C – O2. При розкладі нітратів лужних металів виділяється Оксиген та утворюється нітрат даного металу. Тоді А – МеNO3, В – МеNO2. Втрата маси складає 15, 84%, отже, M нітрату = 16/0,1584 = 101. Звідси метал  – калій.

      А – KNO3, B – KNO2,  F – K2O,  G – N2.

2. 2KNO3 ( 2KNO2 + O2↑,     4KNO2 = 2 K2O + 2N2↑ + 3O2↑,    2H2 + O2  = 2H2O

3. K2O + H2O = 2KOH
     (( K2O) = 0,01 моль, тоді  (( KOН) = 0,02 моль

     2KOН(2К+ + 2ОН –
    Концентрація [OН-] = 0,02 моль

    Концентрацію йонів Гідрогену можна знайти, скориставшись йонним добутком води: рОН = - lg [OН-] = - lg 0,02 = 1,69

               рН = 14 – рОН = 12,3

4. NaH + H2O =  NaOH + H2↑

      Ca3P2 + 6H2O =  3Ca(OH)2 + 2PH3↑

      Al2S3 + 6H2O =  2Al(OH)3↓ + 3 H2S↑.

5. Піротехніка, добрива.
	Завдання 5. Які дві речовини вступили в реакцію в кожному випадку, якщо утворюються зазначені продукти? Заповніть пропуски в рівняннях реакцій, не змінюючи коефіцієнти.

… + … → 2Hg + SO2 
… + … → HgSO4 + SO2 + 2H2O 
… + … → CO2 + 2SO2 + 2H2O 
… + … → 2CaCO3 + 2H2O 
… + … → Ag3PO4 + 3NaNO3 + NaH2PO4 

	Відповіді:

Hg2S + O2 = 2Hg + SO2↑ 
Hg + 2H2SO4(конц.) = HgSO4 + SO2↑ + 2H2O 
C + 2H2SO4 = CO2↑ + 2SO2↑ + 2H2O 
Ca(OH)2 + Ca(HCO3)2 = 2CaCO3↓ + 2H2O 
2Na2HPO4 + 3AgNO3 = Ag3PO4↓ + 3NaNO3 + NaH2PO4


Завдання 6. Хром, одержаний при електролізі розчину хром(ІІІ) нітрату, обробили хлоридною кислотою, після чого розчин залишили на повітрі. Потім до цього розчину поступово долили розчин натрій гідроксиду до повного розчинення осаду, що спочатку утворився. При цьому було використано 114,3 см3 розчину натрій гідроксиду з масовою часткою лугу 40% (ρ = 1,40 г/см3). Напишіть рівняння реакції та обчисліть масу виділеного на катоді хрому та об’єм (н.у.) газу, що виділився на аноді.

Розв’язок:

1) 4Cr(NO3)3 + 6H2O 
[image: image89.wmf]¾
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 4Cr + 3O2↑ + 12HNO3
2) Cr + 2HCl = CrCl2 + H2↑

3) 4Cr + 12HCl + 3O2 = 4CrCl3 + 6H2O 

4) 3NaOH + CrCl3 = Cr(OH)3↓ + 3NaCl
5) Cr(OH)3 + NaOH = Na[Cr(OH)4]
6) CrCl3 + 4NaOH = Na[Cr(OH)4] + 3NaCl

     М(NaOH) = 40 г/моль; М(Cr) = 52 г/моль.

1. Кількість NaOH у розчині: 114,3 ∙ 1,4 ∙ 0,4/40 = 1,6 моль. 

2. Згідно рівнянь реакцій (3 і 7): 1 моль Cr → 1 моль CrCl3 → 4 моль NaOH. Отже, в реакцію з 1,6 моль натрій гідроксиду вступає 1,6/4 = 0,4 моль хрому; або 0,4 моль ∙ 52 г/моль = 20,8 г. Тому, на катоді виділилось 20,8 г хрому. 

3. Згідно рівняння (1): ((О2) = 0,3 моль, тоді  V(О2) = 0,3 моль ∙ 22,4 л/моль = 6,72 л 
Відповідь: на катоді виділилось 20,8 г хрому, на аноді – 6,72 л кисню.

11 клас
Завдання 1. Тести. Максимальна кількість балів – 10
Завдання з 1- 4 оцінюються в 0,5 бала
1. Йон Мангану Mn4+ проявляє властивості відновника в реакціях з:

А розчином HCl;

Б розчином NaOH;

В H2O;

[image: image134.jpg]


Г не має таких властивостей.

2. Дано схему органічного синтезу: X                        СН2 = СН – СН3. Вкажіть речовину Х:
А 1,1-дихлоропропан;

Б 2-хлоропропан;

В 1,2-дихлоропропан;

Г 1,3-дихлоропропан.

3. Визначте тип гібридизації атомних орбіталей другого атома Карбону і кількість σ-зв’язків в молекулі 2-метил-бут-2-ену:

А sp3, 14 σ;

Б sp2, 4 σ;

В sp2, 14 σ;

Г sp, 12 σ.
4. В який характерний колір забарвлюють полум’я бромопохідні вуглеводнів під час проби Бейльштейна?

А зелений;              В жовто-зелений;

Б синій;                   Г синьо-зелений.
[image: image135.jpg]
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Завдання 5 оцінюються в 1 бал.

5. Дано схему перетворень: Na2O2                 Х                 Y, речовини Х та Y – це:

А Na2SO3, H2SO4;              В Na2S, H2S;

Б Na2SO4, Na2S;                Г Na2SO4, H2SO4.

Завдання 6 і 7 оцінюється в 1,5 бала

6. Обчисліть і вкажіть масу натрій гідрогенкарбонату, що витрачається на повну нейтралізацію розчину нітратної кислоти об’ємом 50 мл з концентрацією HNO3 2 моль/л.
А 0,084 г;                      В 8,4 г;

Б 0,84 г;                        Г 84 г.

Завдання  8 оцінюються в 4 бали

7. Дано схему перетворень: СН ≡ СН → Х1 → Х2 → Х3, речовини Х1, Х2, Х3 можуть бути відповідно:

А бензен, фенол, толуен; 
Б етаналь, етанова кислота, хлоретанова кислота;

В етанол, етаналь, етилетаноат;
Г етилбензен, вінілбензен, полістирол. 
Завдання 8 оцінюється в 4 бала

8. Визначте відповідність між правою і лівою частинами хімічних реакцій

	А  KMnO4 + K2SO3 + H2SO4
	1  Mn(OH)4 + K2SO4 + KOH
	Відповідь: 

а – 2

б – 1

в – 3

г – 5



	Б  KMnO4 + K2SO3 + H2O
	2  MnSO4 + K2SO4 + H2O 
	

	В  KMnO4 + K2SO3 + KOH
	3   K2MnO4 + K2SO4 + H2O
	

	Г  KMnO4 + Н2SO4 + H2O2
	4   Mn(OH)2 + K2SO4 + H2O
	

	
	5   MnSO4 + K2SO4 + H2O + О2
	


Завдання 2. Під час обробки хлоридною кислотою суміші кальцій і алюміній карбідів масою 9,92 г утворилась газова суміш об’ємом 4,48 л (н.у.). Визначте кількісний склад вихідної суміші карбідів. 
Розв’язок:

1. [image: image137.jpg]


[image: image138.png]


Запишемо рівняння відповідних реакцій:

[image: image139.jpg]
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CaC2  + 2HCl    →   CaCl2 + C2H2 ↑

[image: image141.jpg]
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[image: image143.jpg]
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Al4C3 + 12HCl    →    4AlCl3 + 3CH4 ↑

2. Нехай m(CaC2) =  х г,  V(C2H2) = y л, тоді:  m(Al4C3) = (9,92 – х) г, V(CH4) = (4,48 - у) л.

3. За першим рівнянням реакції: [image: image90.wmf] 
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За другим рівнянням реакції: [image: image91.wmf] 
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         Отримуємо  систему рівнянь: [image: image92.wmf]î
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4. Тоді: m(CaC2) =  1,28 г;    m (Al4C3) =  (9,92 – 1,28) = 8,64 г

Відповідь: вихідна суміш складається з 1,28 г CaC2 і 8,64 г Al4C3. 

Завдання 3. У системі, що описується рівнянням: 2СН4 + О2 + 2Н2О ( 6Н2 + 2СО2; Н<0, за високої температури рівновага встановилась при наступних об’ємах компонентів: 80 л СН4, 20 л О2,  60 л Н2О і 10 л СО2. Температуру знизили, і при тому ж тиску створилася нова рівновага, за якої вміст водню змінився на 9%. Визначте процентний вміст  компонентів у кінцевій рівноважній суміші. 
Розв’язок:
1. Згідно з рівнянням реакції об’єм утвореного водню має співвідноситися до об’єму вуглекислого газу як 3 : 1 відповідно. Отже, в рівноважній суміші міститься 30 л водню. 

2. Загальний об’єм суміші газів складає: V(суміші) = 80 л + 20 л + 60 л + 30 л + 10 л = 200 л. Прийнявши весь об’єм суміші за 100%,обчислимо вміст кожного з компонентів:

w (СН4) = [image: image95.wmf] 
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w (Н2О) = [image: image97.wmf] 
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w (СО2) = [image: image99.wmf] 
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3. Згідно з умовою задачі, наведена реакція є екзотермічною, тому під час зниження температури рівновага системи зміститься у сторону прямої реакції. Отже, вміст водню в системі зросте на 9% і буде складати 24%, а вуглекислого газу відповідно: 24 : 3 =  8%.

4. За рівнянням реакції, прийнявши початковий об’єм суміші за 100, і врахувавши зміщення рівноваги:
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5. Зі 100 об’ємів початкової суміші після зміщення рівноваги одержимо: (100 – 2х – х – 2х + 6х + 2х) = (100 + 3х). Виходячи з вмісту водню в кінцевій суміші одержимо: 

w (H2) = [image: image100.wmf]24%
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6. У кінцевій суміші міститься: 

w (СH4) = [image: image101.wmf]34,8%
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w (H2О) = [image: image102.wmf]25,3%
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w (О2) = [image: image103.wmf]7,9%
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перевірка: w (СО2) = [image: image104.wmf]8%
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;

w (суміші) = 34,8 + 25,3 + 7,9 + 8% + 24% = 100%

Відповідь: у кінцевій суміші міститься: 34,8% СH4, 25,3 % Н2О, 7,9% О2.

Завдання 4. Невідому речовину А нагріли з мурашиною кислотою і одержали речовину Б, відносна густина пари останньої за повітрям дорівнює 2. Під час наступного згоряння одержаної речовини Б об’ємом 13,6 мл (ρ = 0,854 г/см3) було одержано: вуглекислий газ об’ємом 13,44 л (н.у.) і воду об’ємом 10,8 мл. Визначте речовину А, якщо відомо, що речовини А і Б реагують з металічним натрієм, а речовина Б вступає в реакцію Вагнера. 
Розв’язок:

1. У продуктах реакції містяться лише три елементи: Карбон, Гідроген і Оксиген. Отже, невідома речовина може мати такий склад: СхНy або CxHyOz.

М (Б) = D повітря ∙ М (повітря) = 2 ∙ 29 г/моль = 58 г/моль
m (Б) = V (Б) ∙ ρ (Б) = 13,6 мл ∙ 0,854[image: image105.wmf]3
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m (C) = n (C) ∙ M (C) = 0,6 моль ∙ 12 г/моль = 7,2 г
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m (Н) = n (Н) ∙ M (Н) = 1,2 моль ∙ 1 г/моль = 1,2 г

m (C) + m (H) = 7,2 г + 1,2 г = 8,4 г; отже, у складі речовини є Оксиген: CxHyOz.

m (О) = m (Б) – m (Н) – m (C)  = 11,6 г – 1,2 г – 7,2 г = 3,2 г
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2. Молекулярна формула речовини: С3Н6О. Можливі ізомери:
                         О

                        //

CH3 – CH2 – С–Н                   CH2 – CH = CH – OH                  CH2 = CH – CH2 – OH      
        Пропаналь                           Проп-1-ен-1-ол                             Проп-2-ен-1-ол   

      (Пропіоновий альдегід)          (Пропеніловий спирт)                    (Аліловий спирт)

 СН2 – СН – ОН               СН2 – СН2                       СН2 – СН – СН3              CH3 – C – CH3
                                          |          |                                                                               ||

     СН2                                           СН2 – О                                   О                                         O
Циклопропанол                 Оксетан                       Метилоксиран                   Пропанон

                                  (Пропіленіл -1,3-оксид)       (Пропіленіл -1,2- оксид)       (Ацетон)

Оскільки речовина Б вступає в реакцію Вагнера, то вона має містити кратний зв’язок, а її реакція з металічним натрієм говорить про наявність хоча б одного активного атома Гідрогену.

Із усіх можливих ізомерів складу С3Н6О вказаним умовам можуть відповідати лише дві речовини: Аліловий і пропеніловий спирти, але останній є речовиною нестійкою (гідроксил біля кратного зв’язку). Таким чином, речовина Б – це аліловий спирт, який може бути одержаний з іншого спирту А (реагує з металічним натрієм і карбоновою кислотою) через відповідний естер з мурашиною кислотою А, таким спиртом може бути лише багатоатомний спирт – гліцерол (пропан -1,2,3-тріол):

СН2 – ОН                                    СН2 – ОН                             

 |                                                  |

CH – OH  + 2HCOOH                  CH – OH                                        CH2 = CH – CH2 – OH      

 |                                                 |

CH2 – OH                                    CH2 – O – 
Відповідь: Гліцерол.

Завдання 5. Розшифруйте схему перетворень, складіть всі необхідні рівняння хімічних реакцій, укажіть умови їх перебігу. Дайте назви всім органічним речовинам за правилами Міжнародної номенклатури:


 CaC2               HC ≡ CH              A                                                                       Б                        В


                       Г                                   Д   

Розв’язок:

1. CaC2 + 2H2O → Ca(OH)2 + HC ≡ CH
                                                    Етин (Ацетилен)


2. 3HC ≡ CH 

                                                      Бензен (Бензол)


                   + H2SO4 →                             + H2O

                                      Бензенсульфонова кислота (Бензолсульфокислота)


                            + HNO3                                                 + H2O


                                   3-нітро-бензенсульфонова кислота (м-нітробензолсульфокислота)


                             + 3NaOH                                             + Na2SO3 + 2H2O

                                                Натрій 3-нітрофеноксид (Натрій м-нітрофенолят)

          
                   +   CH3 – Cl                                               + NaCl


                                             1-метокси-3-нітробензен



3.                         + CH2 = CH2                       


                                                                          1-Етил-2-метокси-5-нітробензен

Завдання 6. Зібрали гальванічний елемент, що складається з двох водневих електродів. Перший занурили в 100 см3 0,10 М хлоридної кислоти, другий – у 100 см3 0,10 М водного розчину оцтової кислоти. Тиск водню при температурі 20 0С дорівнював 1 атм.

1. Обчисліть ЕРС гальванічного елемента за даних умов.

2. Обчисліть ЕРС гальванічного елемента у випадку, коли до кожного з розчинів додали 60 см30,10 М розчину NaОН.

3. Обчисліть ЕРС гальванічного елемента у випадку, коли кожний розчин розбавили в десять разів.

4. Який об’єм 0,10 М розчину NaОН потрібно додати до розчину оцтової кислоти, щоб ЕРС гальванічного елемента дорівнював 0,150 В?

F= 96485Кл/моль, Кα = 1,75 . 10-5
Розв’язок:

 QUOTE 
 Е = Е0(2Н+/Н2) + 
[image: image116.wmf]nF

RT



 QUOTE [image: image117.png]


  ln[H+]   Е0 = 0, отже Е = 
[image: image118.wmf]nF

RT



 QUOTE [image: image119.png]


  ln[H+]   
 
0,10 М (HCl)      [H+] = 0,10 M
E1 = 0,0252 . ln(0,10) = - 0,058B
0,10M (CH3COOH)   [H+] =   [image: image121.png]


 = 1,32 . 10- 3 M 

ЕPC = -0,058 B  + 0,167 B = 0,109B
1) 0,025 М (HCl)      [H+] = 0,025 M

E2 = 0,0252 . ln(0,025) = - 0,093 B

0,025 M (CH3COOH) + 0,0375 M (CH3COONa)   

[H+] =  Ka . C кисл./С солі = 1,17 . 10-5М 

E2 = 0,0252 . ln(1,17 . 10-5) = - 0,286 B

ЕРС = - 0,093 B + 0,286 B = 0,193 В.
2) 0,010 М (HCl)      [H+] = 0,010 M
E1 = 0,0252 . ln(0,010) = - 0,116B
0,010M (CH3COOH)   [H+] =   [image: image123.png]


 = 4,18 . 10- 4 M 
Е2  =  0,0252 . ln(4,18 . 10- 4 ) = - 0,196 B

ЕPC = -0,150 B  + 0,196 B = 0,080 B
3) E2 = - 0,150 В – 0,058 В = -0,208 В = 0,0252 . ln[H+]  
[H+] = 2,60 . 10- 4 M 
[H+] =  Ka . C кисл./С солі = 2,60 . 10-4М    
Cкисл./С солі = 14,8

За умови, що : nкисл. + nсолі = 0,010 моль

nсолі = 0,010 / 15,8 = 6,30 . 10-4 моль.

Отже, до розчину оцтової кислоти треба додати 6,30 см3 розчину натрій гідроксиду.

ПРАКТИЧНИЙ ТУР

8 КЛАС
Завдання 1. Назвіть прізвища видатних хіміків, яке відкриття їх пов’язує. 


Відповідь: 1) Джозеф Прістлі, 2) Карл Шеєле, 3) Антуан Лавуазьє. Усі вони мали відношення до відкриття кисню та вивчення його властивостей.

Завдання 2. Назвіть хімічний посуд і зазначте його призначення.


Відповідь: 

1) ексикатор – призначений для висушування речовин під вакуумом при кімнатній температурі та для зберігання у лабораторних умовах;

2) колба Вюрца –  складова приладу для перегонки; 

3) колба Ерленмейера або конічна колба  – застосовується для титрування в аналітичній хімії, а також для нагрівання речовин;

4) бюретка – призначена для вимірювання певної кількості рідини.

Завдання 3. Знайдіть відповідність між фрагментами тверджень. 
	І
	Назва – формула
	
	
	

	1
	Доломіт
	
	Hg2Cl2
	→
	А
	
	1
	В

	2
	Малахіт
	
	MgCl2 . 6H2O
	→
	Б
	
	2
	Г

	3
	Бішофіт
	
	CaCO3 . MgCO3
	→
	В
	
	3
	Б

	4
	Каломель
	
	CuCO3 . Cu(OH)2
	→
	Г
	
	4
	А

	ІI
	Йон металу – забарвлення полум’я 
	
	
	

	1
	Na+
	
	карміно-червоне
	→
	А
	
	1
	Г

	2
	К+
	↔
	жовто-зелене
	→
	Б
	
	2
	В

	3
	Li+
	
	фіолетове (бузкове)
	→
	В
	
	3
	А

	4
	Ba2+
	
	жовте
	→
	Г
	
	4
	Б

	ІІI
	Формула осаду – колір
	
	
	

	1
	AgI
	
	чорний
	→
	А
	
	1
	Б

	2
	AgCl
	
	жовтий
	→
	Б
	
	2
	В

	3
	AgBr
	
	білий сирнистий
	→
	В
	
	3
	Г

	4
	Ag2S
	
	блідо-жовтий
	→
	Г
	
	4
	А


Завдання 4. «Домашній господар» Для кожного класу неорганічних сполук наведіть по два приклади речовин, які знаходять використання в домашньому господарстві. Напишіть їх:
а) хімічні формули та побутові назви;

б) опишіть для чого вони застосовуються в господарстві;

в) укажіть найбільш ймовірне місце їх знаходження в домі (кухня, кладова, ванна кімната, тощо). 

Завдання 5. «Питання для розумників» Переглянувши відеофрагмент, дайте короткі відповіді на наступні питання.

1. У харчовий раціон не рекомендують вводити гриби, зібрані на узліссі, де ґрунт забруднений важкими металами? З чим це пов’язано? 

2. Розбився термометр і ртуть розлилася на підлогу. Що необхідно зробити для уникнення шкідливого впливу на здоров’я мешканців парів ртуті? (Опишіть послідовність дій, давши  відповіді на запитання: 

· Який повинен бути одяг при роботі з ртуттю? 

· Чим збирають ртуть і куди її утилізують? 

· Чим обробляють поверхню (підлогу), на яку розлито ртуть? ).

3. При кип’ятінні природної прісної води завдяки наявності в ній кальцій гідрогенкарбонату та кальцій сульфату у чайнику виникає накип. Поясніть, які сполуки випадають в осад і чому?

Завдання 6. «Осад». Учасникам демонструють чотири склянки. До вмісту склянок додають реагенти, які викликають утворення, розчинення або зміну кольору осадів. Необхідно назвати продукти й написати рівняння реакцій, що перебігають.

У першій склянці перебуває безбарвний розчин плюмбум(ІІ) нітрату, до нього додають безбарвний розчин калій йодиду, утворюється яскравий жовтий осад. 

У другій склянці перебуває суспензія фіолетового осаду кобальт(ІІ) фосфату. До осаду додають безбарвний розчин хлоридної кислоти. Осад швидко розчиняється, розчин забарвлюється в червоний (або рожевий) колір.

У третій склянці перебуває червоно-коричневий осад арґентум(І) хромату. Дана речовина практично нерозчинна в воді. Осад зібрався на дні склянки. Вода над ним трохи забарвлена за рахунок утворення суспензії часточок осаду. У склянку додають безбарвний розчин калій хлориду. У результаті вміст склянки стає жовтим, на дно поступово осідає білий сирнистий осад.

Перед дослідом четверта склянка була порожньою. Учасникам демонструють дві колби, у кожній з яких перебуває білий осад, а над ним безбарвний розчин. Один з осадів – цинк сульфід, інший – плюмбум(ІІ) сульфат. Вміст колб збовтують і виливають у склянку. У результаті перемішування в склянці утворюється чорний осад. Увага учасників звертають на факт, що утворення чорного осаду відбувається не відразу, а поступово: спочатку вміст стакана стає злегка коричневим, потім темніє, і, нарешті, стає чорним.

Уважно переглянувши запропоновані відео досліди, заповніть запропоновану таблицю, давши опис цих експериментів з хімічної точки зору. 

	Реагенти

(укажіть назви сполук)
	Спостереження (агрегатний стан вихідних речовин і продуктів реакції, їх колір тощо)
	Продукти реакції (формули та назви сполук).
	Висновок

(Чи відбулася реакція? Що є ознакою цього? Які сполуки дають забарвлення?)

	Плюмбум(ІІ) нітрат –Pb(NO3)2; 
калій йодид –

 KI
	До безбарвного розчину плюмбум(ІІ) нітрату додають безбарвний розчин калій йодиду. В наслідок реакції утворюється яскраво жовтий осад.
	PbI2 + KNO3
	При змішуванні розчинів калій йодиду та плюмбум(ІІ) нітрату утворюється малорозчинна сполука плюмбум(ІІ) йодид, яка й дає жовтий осад. Реакція відбулася до кінця, ознакою її є зміна забарвлення розчину і утворення осаду.

	Кобальт(ІІ) фосфат – Co3(PO4)2 ; 

хлоридна кислота – HCl
	До суспензії фіолетового осаду кобальту(ІІ) фосфату додають безбарвний розчин хлоридної кислоти. Осад швидко розчиняється, а розчин забарвлюється у червоний або рожевий колір.
	CoCl2 + H3PO4
	Хлоридна кислота витіснила більш слабку ортофосфатну кислоту з її солі. У результаті кобальт(ІІ) фосфат розчинився і утворився кобальт(ІІ) хлорид, який має в розчині рожевий колір. Реакція відбулася до кінця, ознакою її є зміна забарвлення розчину.

	Арґентум(І) хромат – Ag2CrO4;

калій хлорид –  KCl 
	До червоно-коричневого осаду арґентум(І) хромату,  який майже нерозчинний у воді, додають безбарвний розчин калій хлориду.  В наслідок реакції вміст склянки стає жовтим, а на дно осідає білий сирнистий осад. 
	AgCl + K2CrO4
	Катіон Арґентуму утворює малорозчинні солі з цілим рядом аніонів, у даному випадку з хлоридом і хроматом. Арґентум(І)  хлорид (білий) менш розчинний,  ніж хромат (червоно-коричневий), тому коли до суспензії арґентум(І) хромату додали калій хлорид осад аргентум(І) хромату перетворився на білий осад арґентум(І) хлориду, а розчин змінив забарвлення на жовтий колір калій хромату. Реакція відбулася до кінця, ознакою її є зміна забарвлення розчину і утворення осаду.

	Плюмбум(ІІ) сульфату – PbSO4;

Цинк сульфід – ZnS .
	У двох колбах знаходяться речовини з білим осадом і прозорим безбарвним розчином. Коли їх вміст збовтують і виливають один за одним у стакан, то у ньому поступово утворюється чорний осад.
	PbS + ZnSO4
	При взаємодії двох важко-розчинних речовин – цинк сульфіду та плюмбум(ІІ) сульфату – утворилася третя речовина ще з більш низькою розчинністю – плюмбум(ІІ) сульфід ( а також розчинний цинк сульфат). Реакція відбулася до кінця, ознакою її є зміна забарвлення осаду.  


1. Pb(NO3)2 + 2KI = PbI2↓ + 2KNO3
2. Co3(PO4)2 + 6HCl = 3CoCl2 + 2H3PO4 

3. Ag2CrO4 + 2KCl = 2AgCl↓+ K2CrO4
4. PbSO4 + ZnS = PbS↓ + ZnSO4
9 КЛАС
Завдання 1. Кількісне визначення кислотності борошна

Кислотність борошна зумовлена наявністю органічних кислот, білкових речовин, кислих солей ортофосфатної кислоти. При збереженні, в зернах і борошні відбуваються біохімічні процеси, в наслідок яких кислотність підвищується. Це відображається на властивостях борошна і, в першу чергу, на якостях клейковини. Одночасно борошно отримує неприємний присмак. 

Кислотність борошна визначають в умовних одиницях (градусах). Градус кислотності відповідає об’єму (см3) розчину натрій гідроксиду з концентрацією 1 моль/дм3, необхідного для нейтралізації кислот і кислих солей в 100 г борошна. Борошно за кислотністю ділять на дві категорії. До першої категорії відносять борошно вищого ґатунку, кислотність якого складає не більше 3 градусів, і першого ґатунку – 3,5 градусів. Борошно з більш високою кислотністю відноситься до третьої категорії. 

Реактиви: розчин натрій гідроксиду (с = 0,1 моль/л), стандартний розчин, фенолфталеїн, борошно.

Обладнання і посуд: бюретка (25 см3), мірний циліндр (50 мл), хімічна склянка (50 мл), конічна колба для титрування (250 мл), лійка діаметром 5-8 см, порцелянова ступка з товкачиком, терези з важками.

Хід роботи

1. Борошно масою 5 г помістіть у порцелянову ступку, додайте 50 мл дистильованої води і розітріть товкачиком до однорідної маси. Гомогенізовану пробу кількісно перенесіть у конічну колбу для титрування.

2. У колбу для титрування додайте 2-3 краплі розчину фенолфталеїну.

3. У бюретку залито стандартний розчин натрій гідроксиду. Доведіть його об’єм до необхідної мітки за допомогою піпетки.

4. Титруйте суміш борошна до появи стійкого рожевого забарвлення. Приливайте розчин лугу потроху, постійно перемішуючи доти, поки розчин не змінить забарвлення від однієї краплі. 

5. Визначте за шкалою бюретки об’єм розчину лугу, витраченого на титрування. 

6. Титрування повторіть двічі.

7.  Отримані результати занотуйте у таблиці:

	№ 

з/п
	Кількість борошна (г)
	Кількість мл розчину лугу, витраченого на титрування
	Концентрація лугу, моль/л

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	Середнє значення
	
	


8. Знайдіть середнє значення об’єму лугу, витраченого на титрування суміші.

9. Кислотність борошна (градуси) обчислюють за формулою: 

К = С (NaOH) . V(NaOH) 100/ m, де

С – концентрація титр анта, моль/л;
V(NaOH) – об’єм титр анта, мл;
m – наважка борошна, г

100 – коефіцієнт перерахунку на 100 г борошна.

10. Визначте якість борошна.

Завдання 3. Якісний аналіз
У вашому розпорядженні є 7 непідписаних пробірок, що містять такі речовини:, соду, кальцій карбонат, мідний купорос, купрум(ІІ) оксид, розчини оцтової кислоти, їдкого натру й амоніаку. Запропонуйте спосіб визначення кожної речовини, використовуючи мінімум реактивів і пробірок. Додатковий реактив – дистильована вода.

Складіть план визначення речовин. Запишіть необхідні рівняння реакцій в молекулярній та йонних формах.

Відповіді: 

1. Із 7 пробірок у 2-й та 3-й знаходяться забарвлені сполуки. Мідний купорос (синій) – у пробірці 2. купрум(ІІ) оксид (чорний) – у пробірці 3. 

2. Розчини оцтової кислоти (пробірка 6) і амоніаку (пробірка 7) розрізняємо за запахом. 

3. Інші сухі безбарвні речовини розчиняємо у воді. Кальцій карбонат – нерозчинний у воді (пробірка 1), натрій карбонат – розчинний (пробірка 4).
4. Залишився розчин лугу (пробірка 5).

Відповідь: 

1 – CaCO3
2 – CuSO4∙5H2O
3 – CuO
4 – Na2CO3
5 – NaOH
6 – розчин оцтової кислоти
7 – розчин амоніаку
10 КЛАС
Завдання 1. Визначення основних показників соків
Реактиви: 10% розчин амоніаку, фенолфталеїн, розчин NaOH (0,1 моль/л), сік прозорий, без м’якоті.
Обладнання та посуд: пробірки, піпетка (10 мл), мірна колба (100 мл), конічна колба, бюретка, штатив, лійка, мірна пробірка.

Хід роботи


Для проведення досліджень  візьміть декілька видів фруктових соків. Уважно ознайомтеся з етикеткою, відзначте вміст поживних речовин, барвників та консервантів. 

1. Визначення штучних барвників у соках 

Штучні барвники в соках можна виявити методом, заснованим на зміні рН середовища шляхом додавання будь-якого лужного розчину (амоніаку, соди і навіть мильного розчину) в об’ємі, що перевищує об’єм напою. При зміні рН середовища натуральні барвники червоного кольору змінюють забарвлення на брудно-синій. Соки жовтого, помаранчевого і зеленого кольорів після додавання лужного розчину необхідно прокип'ятити.

Натуральні барвники (каротин, каротиноїди, хлорофіл) руйнуються і колір напою змінюється: жовтий і помаранчевий – знебарвлюються; зелений – стає буро- або темно-зеленим. Якщо в сік додані синтетичні барвники, то забарвлення синтетичних барвників в лужному середовищі не змінюється. 

Хід роботи: 

1. У пробірку налийте 2 мл виданого соку та додайте 4 мл розчину амоніаку. Відзначте зміну забарвлення розчину. Соки жовтого, помаранчевого, зеленого кольору потрібно прокип’ятити, а потім відзначити зміну кольору розчину.

2. Зробіть висновок про присутність або відсутність штучних барвників у соках.

3.  Результати запишіть у таблицю. 
Присутність штучних барвників у соках  

	Назва соку
	Виробник
	Початкове забарвлення
	Зміна забарвлення соку після додавання амоніаку

	
	
	
	


2. Загальна сума кислот і кислих солей визначається титруванням і називається титруємою кислотністю.
Хід роботи. 

1. Заповніть бюретку розчином NaOH (См = 0,1 моль/л)

2. Відберіть 10 мл соку піпеткою та перенесіть у мірну колбу на 100 мл і доведіть до мітки дистильованою водою. 

3. Потім 10 мл розчину соку перенесіть піпеткою в конічну колбу, додайте 3 краплі фенолфталеїну і титруйте розчином NaOH до появи рожевого забарвлення, що не зникає протягом 30 секунд (аналіз проведіть 2 рази). 

4. Дані занесіть у таблицю:

	№ 

проби
	Об’єм титранта, мл

(аліквота)
	Кількість крапель індикатору
	Об’єм розчину лугу, мл

	1
	
	3
	

	2
	
	3
	

	Середнє значення:
	


5. Обчисліть  кислотність соку (масову частку кислот) за формулою: 

X к = М . 3∙ Cм(NaOH) . V(NaOH)  / Vа ∙( ∙1000, де 

V – об'єм розчину NaOH, що пішов на титрування, мл;

См - молярна концентрація розчину NaOH, моль /л;

М - молярна маса органічної кислоти, на яку ведуть розрахунок, г/моль (лимонна);

Vа - об'єм розчину взятого для титрування, мл (аліквота);

3 – основність лимонної кислоти (C6H8O7);

(– густина розчину 1 г/мл;
1000 – коефіцієнт для перерахунків.

Завдання 2. Якісний аналіз розчинів
Обладнання та реактиви: штатив, пробірки, скляні палички, пробіркотримач, водяна баня; водні розчини сульфатної кислоти, хлоридної кислоти, натрій гідроксиду, амоніаку.

Дано розчин суміші речовин, що містить чотири  катіони з такого набору іонів: NH4+, Ca2+, Ba2+, Zn2+, Al3+, Mn2+, Mg2+, Pb2+. 

· Використовуючи наведені нижче реактиви, визначте які катіони містяться в розчині. 

· Запропонуйте речовини, які можна розчинити, готуючи даний розчин. 

· Напишіть рівняння реакцій.
	
	NH4+
	Ca2+
	Ba2+
	Zn2+
	Al3+
	Mn2+
	Mg2+
	Pb2+

	HCl
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	
	(

	H2SO4
	-
	(повільно
	(
	-
	-
	-
	
	(

	NaOH
	(
	-

помутніння
	-
	( розчиняється у надлишку
	( розчиняється у надлишку
	(
з часом стає бурим
	(
	( розчиняється у надлишку

	NH3.H2O
	-
	-
	-
	( розчиняється у надлишку
	(
	(
з часом стає бурим
	(
	(


Готуючи даний розчин, можна розчинити такі речовини: барій хлорид, алюміній хлорид, амоній хлорид та магній нітрат.

11 КЛАС
Завдання 1. Кількісне визначення вмісту аскорбінової кислоти у водних розчинах йодометричним методом 
Аскорбінова кислота (далі АК) є відновником і може бути визначена методом йодометричного титрування. Для цього на практиці застосовують зворотне титрування (титрування надлишку). До розчину АК додають відому кількість йоду у розчині калій йодиду в надлишку.  за рівнянням реакції: С6Н8О6 + І3- = С6Н6О6 + 2Н+ + 3І-.

Надлишкову кількість йоду, який не прореагував, титрують розчином натрій тіосульфату з відомою концентрацією. Індикатор – колоїдний розчин крохмалю. 

Продемонструйте техніку йодометричного титрування та визначте концентрацію АК у водному розчині або в зразку фруктового соку.

Реактиви: фруктовий сік; йод (0,01М розчин у 0,1 М розчині калій йодиду); розчин крохмалю (0,5%); сульфатна кислота (4М розчин), розчин натрій тіосульфату (секв= 0,02 моль/л).
Обладнання і посуд: конічна колба на 100 мл, мірна піпетка, бюретка, циліндр, мірна пробірка, лійка, хімічна склянка.
Хід роботи 

У лабораторії та на виробництві для швидкого і точного вимірювання концентрації АК проводять два титрування: контрольне – без додавання АК йі основне – з додаванням АК.
І. Контрольне титрування.
1.1. Бюретку заповнюють робочим розчином натрій тіосульфату.

1.2. У колбу для титрування послідовно вносять близько 25 мл дистильованої води, 5 мл сульфатної кислоти і 10 мл розчину йоду в розчині калій йодиду.

1.3. Розчин у колбі перемішують протягом однієї хвилини.

1.4. Проведіть титрування суміші розчином натрій тіосульфату до появи солом’яно-  жовтого кольору.

1.5. Коли забарвлення розчину досягне солом’яно-жовтого кольору, доливають 5 мл розчину крохмалю і далі титрують до зникнення синього кольору.

1.6. Визначте об’єм розчину натрій тіосульфату, що пішов на утворення елементарного йоду (V1).
ІІ. Визначення концентрації (г/л) аскорбінової кислоти у виданих зразках соків.
2.1. Бюретку заповнюють робочим розчином натрій тіосульфату.

2.2. У колбу для титрування послідовно вносять близько 25 мл дистильованої води, аліквоту фруктового соку 10 мл (V3), 5 мл сульфатної кислоти і 10 мл розчину йоду в розчині калій йодиду.

2.3. Розчин у колбі перемішують протягом однієї хвилини.

2.4. Через 5 хвилин кількість йоду, що не прореагував, відтитровують розчином натрій тіосульфату до появи солом’яно-жовтого кольору.

2.5. Коли забарвлення розчину досягне солом’яно-жовтого кольору, доливають 5 мл розчину крохмалю і далі титрують до зникнення синього кольору.

2.6. Результати титрування заносять у таблицю:
	№ проби
	Об’єм аліквоти АК, мл (V3)
	Об’єм розчину Na2S2O3, мл (V2)

	1
	
	

	2
	
	

	Cереднє значення
	


ІІІ. Визначення вмісту АК

3.1. Вміст кислоти (г/л) обчислюють за формулою:

с(С6Н8О6) = с(Na2S2O3) . МЕ(С6Н8О6) . ((V1 – V2) / V3), де

МЕ(С6Н8О6) = ½ М(С6Н8О6);

V1 – об’єм розчину натрій тіосульфату  (мл), використаний на контрольне титрування;

V2 – середнє значення об’єму розчину натрій тіосульфату (мл), використаного на основне титрування;

V3 – об’єм аліквоти (мл);
3.2. Визначте кількість (АК) у виданих соках або розчині.
3.3. Дайте відповіді на запитання:

· Які речовини називають вітамінами?

· Чи синтезується вітамін С в організмі людини?

· Які біологічні функції виконує вітамін С?

· Які симптоми авітамінозу С?

Завдання 2. Якісний аналіз органічних речовин
У пронумерованих пробірках знаходяться органічні речовини (деякі – у вигляді водного або спиртового розчину): етан-1,2-діол, метанова кислота, пропанова кислота, глюкоза, натрій етаноат.

Визначте, в якій пробірці знаходиться кожна речовина, використовуючи такі реактиви: розчини ферум(ІІІ) хлориду, купрум(ІІ) сульфату, натрій гідроксиду, натрій гідрогенкарбонату, амоніачний розчин арґентум(І) оксиду,

Складіть план аналізу, напишіть рівняння реакцій.
Розв’язок: 

1. До порцій розчинів у пробірках додаємо розчин натрій гідрогенкарбонату. Метанова кислота і пропанова кислоти – виділення безбарвного газу.

HCOOH + NaHCO3 → HCOONa + H2O + CO2↑

C2H5COOH + NaHCO3 → C2H5 - COONa + H2O + CO2↑

2. На розчини кислот діємо амоніачним розчином арґентум(І) оксиду. Метанова кислота – утворення срібла на стінках пробірки.

HCOOH + Ag2O 
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HNO

 H2O + CO2↑ + 2Ag↓

Визначили метанову і пропанову кислоти.

3. На порції розчинів, що залишилися, діємо свіжовиготовленим купрум(ІІ) гідроксидом. Розчини глюкози і етан-1,2-діолу дають синій розчин.

2C6H12O6 + Cu(OH)2 → C6H11O6 - Cu - O6 H11C6+ 2H2O
                                           купрум(ІІ) сахарат
                                               (синього кольору)

2CH2(OH) - CH2(OH) + Cu(OH)2 → С2Н4ОН-O – Cu-O-HOH4C2 + 2H2O
                                                         купрум(ІІ)  гліколят
                                                                 (синього кольору)

4. Пробірки з утвореним синім розчином нагріваємо. У пробірці з глюкозою утворюється червоний осад.
C6H11O6 - Cu - O6 H11C6  + 2H2O 
[image: image125.wmf]¾
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 Cu ↓ + ….
Визначили глюкозу і етан-1,2-діол.

5. До розчинів, що залишилися додаємо розчин ферум(ІІІ) хлориду. Натрій етаноат дає червоне забарвлення.  
П Р О Т О К О Л   1

засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,

проведеної серед учнів 8 класів шкіл Сумської області з 07 по 08 лютого 2014 року

	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна  

кіль-ть балів
	Місце
	Учитель

	1.
	Коломієць

Дмитро 
Юхимович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області
	85,7
	І
	Маневська Алла Віталіївна

	2.
	Дорошенко

Ілля 
Олексійович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	83,25
	ІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	3.
	Кочетков

Денис 
Олександрович
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області
	73,29
	ІІ
	Толстолидкіна Ольга Петрівна

Манжос Олексій Павлович

	4.
	Рубан

Єлизавета 
Сергіївна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	68,73
	ІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	5.
	Курінський

Вадим 
Юрійович
	Великосамбірський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради Сумської області
	68,53
	ІІ
	Давиденко Наталія Федорівна

	6.
	Денисенко

Кирил
Андрійович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 7 м. Суми Сумської області
	60,43
	ІІІ
	Радченко Людмила Павлівна

	7.
	Бондарець

Артем
 Павлович
	Кролевецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 ім. М.О. Лукаша Кролевецької районної ради Сумської області
	52,03
	ІІІ
	Ілляшенко Ірина Миколаївна

	8.
	Мангалієв

Олександр
Вікторович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	51,78
	ІІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	9.
	Горшкова

Катерина
Юріївна
	Біловодська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Роменської районної ради Сумської області
	50,58
	ІІІ
	Білик Віталій Давидович

	10.
	Волобуєв

Владіслав 
Віталійович
	Великочернеччинька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області
	50,48
	ІІІ
	Гордієнко Тетяна Михайлівна

	11.
	Волочай

Наталія 
Геннадіївна
	Орлівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Ямпілької районної ради Сумської області
	48,73
	ІІІ
	Мора Тетяна Олексіївна

	12.
	Федченко

Анастасія 
Олегівна
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 12 Конотопської міської ради Сумської області
	46,94
	ІІІ
	Доля Юлія Миколаївна

	13.
	Сметаненко

Володимир Олексійович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» 

імені І.Г. Харитоненка
	46,91
	ІІІ
	Смолянінова Олена Євгенівна

	14.
	Дробниця

Марія 
Вікторівна
	Кролевецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 ім. М. О. Лукаша Кролевецької районної ради Сумської області
	44,3
	ІІІ
	Ілляшенко Ірина Миколаївна

	15.
	Сичевська

Аліна 
Олександрівна
	Воронізька загальноосвітня щкола І-ІІІ ступенів імені П.О. Куліша Шосткинської районної ради Сумської області
	43,08
	ІІІ
	Ворфоломеєва Ірина Олексіївна


П Р О Т О К О Л  2

засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,

проведеної серед учнів 9 класів шкіл Сумської області з 07 по 08 лютого 2014 року

	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна
кількість балів
	Місце
	Учитель

	1. .
	Маковецька

Єлизавета
Миколаївна
	Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 12 

ім. Б. Берестовського м. Суми Сумської області
	93,7
	І
	Депутат Вікторія Микитівна

	2. 
	Ленда

Павло 
Романович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» 

імені І.Г. Харитоненка
	88,6
	ІІ
	Губська Лариса Юріївна

Манжос Олексій павлович

	3. 
	Басанець

Євгеній 
Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей 

Шосткинської міської ради Сумської області
	85,1
	ІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	4. 
	Андрущенко

Юлія 
Володимирівна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	63,6
	ІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	5. 
	Кірієнко

Діана 
Василівна
	Шаповалівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради Сумської області
	59,7
	ІІІ
	Кірієнко 
Тетяна Олександрівна

	6. 
	Пивоваров

Роман 
Олексійович
	Лебединська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 6 Лебединської міської ради Сумської області
	56,9
	ІІІ
	Гаранжа Світлана Анатоліївна

	7. 
	Полуйко

Альона 
Олександрівна
	Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 3 Охтирської міської ради Сумської області
	54,5
	ІІІ
	Галагуз Анатолій Віталійович

	8. 
	Логвіна

Ангеліна 
Вікторівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	52,7
	ІІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	9. 
	Успенський

Максим 
Олександрович
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	50,3
	ІІІ
	Панчук Людмила Вікторівна

	10. 
	Свинарчук

Максим 
Владиславович
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 3 Кролевецької районної ради Сумської області
	49
	ІІІ
	Авраменко Юлія Леонідівна

	11. 
	Тимошик

Антон 
Андрійович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	48,6
	ІІІ
	Андрусенко Олена Борисівна


П Р О Т О К О Л    3

засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,

проведеної серед учнів 10 класів шкіл Сумської області з 07 по 08 лютого 2014 року

	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів
	Місце
	Учитель

	1.
	Денисенко

Анастасія 
Петрівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області
	79,8
	І
	Ліцман Юлія Володимирівна

Лебедєв Сергій Юрійович

	2.
	Нибожинська

Тетяна 
Володимирівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	74
	ІІ
	Гутак Інна Олександрівна

	3.
	Мешков

Борис 
Євгенійович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2 ім. Д. Косаренка м. Суми Сумської області
	64
	ІІ
	Баринова Марина Георгіївна

	4.
	Фірстенко

Валерій 
Миколайович
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області
	61,7
	ІІ
	Чугай Наталія Олександрівна

Манжос Олексій Павлович

	5.
	Ільїн

Станіслав 
Сергійович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області
	59,5
	ІІІ
	Ліцман Юлія Володимирівна

Лебедєв Сергій Юрійович

	6.
	Жмурко

Ганна 
Олексіївна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	59
	ІІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	7.
	Янковенко

Катерина Олександрівна 
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей

Шосткинської міської ради Сумської області
	58,9
	ІІІ
	Гутак Інна Олександрівна

	8.
	Сухоставець

Ірина
Іванівна
	Низівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області
	58
	ІІІ
	Подужайло Зоя Федорівна

	9.
	Карнаш

Андрій 
Валентинович
	Глухівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради Сумської області
	57,9
	ІІІ
	Понирко Галина Федосіївна


П Р О Т О К О Л    4

засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,

проведеної серед учнів 11 класів шкіл Сумської області з 07 по 08 лютого 2014 року

	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів
	Місце
	Учитель

	1.
	Форкерт

Інна 
Олександрівна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради м. Суми Сумської області
	76,75
	І
	Депутат Вікторія Микитівна

Манжос Олексій Павлович

	2.
	Нікітін

Сергій 
Андрійович
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради м. Суми Сумської області
	67,5
	ІІ
	Депутат Вікторія Микитівна

Манжос Олексій Павлович

	3.
	Григор’єв

Володимир Віталійович
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	66,75
	ІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	4.
	Андріашвілі

Владислав Альбертович
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області
	66
	ІІ
	Влащенко Юрій Васильович

	5.
	Мосьпан

Анастасія 
Борисівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка        м. Суми Сумської області
	62,5
	ІІІ
	Купреєва Нінель Миколаївна

Лебедєв Сергій Юрійович

	6.
	Пивоваров

Всеволод Володимирович
	Конотопська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 7 ім. Г. Гуляницького Конотопської міської ради Сумської області
	58,5
	ІІІ
	Михтуненко Оксана Іванівна

	7.
	Шекера

Михайло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	57,5
	ІІІ
	Гутак Інна Олександрівна

	8.
	Чернецький

Ігор 
Володимирович
	Червоненська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області
	56,5
	ІІІ
	Абжалов Роман Рашидович

	9.
	Іванов

Сергій 
Сергійович
	Уланівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад «Джерельце» Глухівської районної ради Сумської області
	46,25
	ІІІ
	Рибалко Катерина Василівна

	10.
	Кривоноженков

Вадим Олександрович
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради Сумської області
	46,25
	ІІІ
	Пуховська Наталія Володимирівна

	11.
	Попсуєв

Михайло 
Сергійович
	Путивльська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 ім. Радіка Руднєва Путивльської районної ради Сумської області
	45,5
	ІІІ
	Євдощук Галина Анатоліївна


Аналітичний звіт щодо проведення І-ІІІ етапів

Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії
07-08 лютого 2014 року в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти відбувся ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії, який складався з двох турів. 

1. У ІІ етапі олімпіади з хімії кількість призових місць склала 380, з них 87(І), 122(ІІ), 171(ІІІ). 

У розрізі класів:

	Клас
	Кількість призових місць, %
	Кількість І місць, %
	Кількість ІІ місць, %
	Кількість ІІІ місць, %

	7 клас
	90 (24%)
	17 (19%)
	31(34%)
	42 (47%)

	8 клас
	89(23%)
	18 (20%)
	27 (30%),
	44 (49%).

	9 клас
	70(18%)
	18 (26%)
	22 (31%)
	30 (43%)

	10 клас
	60 (16%)
	16 (27%)
	18 (30%)
	26 (43%)

	11 клас
	71 (19%)
	18 (25%)
	24 (34%)
	29 (41%)


Отже, найбільшу кількість призових місць взяли учні 7 класів, які також могли брати участь в наступному етапі олімпіади. Однак це зробив тільки Лебединський район – 1 учениця. Найменшу кількість призових місць мають учні 10 класів. 

Найгірша ситуація щодо підготовки учнів до ІІ етапу олімпіади склалася в таких районах: 

Буринський - серед учасників олімпіади члени журі змогли визначити по 1(ІІІ) місцю в 7, 8 і 11 класах, а в 9 і 10 класах жоден з учнів не набрав 1/3 балів. 

Шосткинський – серед учасників олімпіади визначено по 2 (ІІІ) місця в 8, 9, і 11 класах і 1(ІІІ) в 10 класі.

У Великописарівському, Лебединському, Путивльському, Шосткинському і Ямпільському районах ІІ етап олімпіади для семикласників не проводився.   

У ІІІ етапі кількість призових місць склала 46, з них 4(І), 13(ІІ), 29(ІІІ).

	Клас
	Кількість призових місць, %
	Кількість І місць, %
	Кількість ІІ місць, %
	Кількість ІІІ місць, %

	8 клас
	15(32%)
	1 (7%)
	4(27%),
	10(66%).

	9 клас
	11(24%)
	1 (9%)
	3 (27%)
	7 (64%)

	10 клас
	9 (20%)
	1 (11%)
	3(33%)
	5(56%)

	11 клас
	11 (24%)
	1(9%)
	3(27%)
	7 (64%)


За навчальними закладами їх можна представити так:

8 клас – 5(33%) сільських навчальних закладів і з 10(67%) міських, з них 7(47%) – спеціалізовані.

9 клас – 1(9%) сільський і 10(91%) міських, з них 6(55%) – спеціалізовані.

10 клас – 1(11%) сільський і 8(89%) міських, з них 7(78%) – спеціалізовані.

11 клас – 3(27%) сільські, 8(73%) міських, з них 7(64%) – спеціалізовані.

Отже, більша частина переможців ІІІ етапу була підготовлена в міських навчальних закладах спеціалізованого типу, там де є профільні класи, а також варіативна складова з предмету.

2. У І етапі олімпіади брали участь 7519 учнів (3608 з міських і 3911 із сільських) із 279 навчальних закладів (101(36%) міських і 178(64%) сільських), з яких 1502 учні (20%) з  51(18%) – спеціалізованого закладу. 

У ІІ етапі олімпіади брали участь 1011  учнів (661(65%) із  міських навчальних закладів і 350(35%) - із сільських), з яких 335 (33%) - із спеціалізованих.

   У ІІІ етапі олімпіади взяло участь 95 учнів із 65 навчальних закладів (40(62%) міських і 25(38%) сільських), з них 22(34%) – спеціалізованих.  Це на 7 учнів більше ніж у 2013 році.


   Отже, у І етапі олімпіади з хімії кількість сільських навчальних закладів на 28% переважає міські, проте у ІІ і ІІІ етапах ситуація змінюється – відсоток міських шкіл збільшується майже вдвічі. Відсоток спеціалізованих закладів у ІІ і ІІІ етапах майже не змінюється. 

Розглянемо у розрізі класів.

 8 клас – 15(58%)  міських, 11(42%) сільських шкіл, з них 9(35%) – спеціалізовані.

 9 клас – 14(70%) міських, 6(30%) сільських, з них 9(45%) – спеціалізовані.

10 клас – 12(71%) міських, 5(29%) сільських, з них 10(59%) – спеціалізовані. 

11 клас – 16(73%) міських, 6 сільських(27%), з них 12(55%) – спеціалізовані.


Таким чином, сільські загальноосвітні навчальні заклади найчастіше здатні  підготувати до олімпіади конкурентно спроможного тільки восьмикласника. У наступних класах відсоток міських навчальних закладів майже не змінюється,  а відсоток сільських – зменшується майже вдвічі.  Однак є і сільські навчальні заклади, які гарно готують учнів до ІІІ етапу олімпіади, а саме: 

· Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області (учитель Влащенко Ю.В.);

· Низівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області (учитель Подужайло З.Ф.);

· Червоненська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області (учитель Абжалов Р.Р.).

Усі райони представили учнів.

Семикласників – 1 учень, 8 клас - 29 учнів, за 9 клас – 23, за 10 клас – 19, за 11 клас – 23

3. Загальна кількість балів за два тури складала 100 балів, з них 70 балів за теоретичний тур і 30 балів за практику.

У 8 класі теоретичний тур мав 6 завдань: 

1 завдання – тести, які визначали базовий рівень учнів. 53% учнів виконали  завдання на 70%.

2 завдання  - пізнавального характеру (поза програмою) на знання фізичних властивостей газів. 83% учнів виконало більше ніж на 50%.

3 завдання – розрахункова задача, що потребувала складання математичного рівняння з одним невідомим. Розв’язали повністю 3(10%) учні, інші зробили тільки 1/4 задачі.

4 завдання – найскладніша розрахункова задача, що потребувала між предметних знань з фізики і математики. Повністю справились 2(6%) учня, 3 (10%) допустили незначні помилки, 7(23%)  - не бралися навіть за розв’язок цієї задачі. 

5 завдання – якісна задача з невідомими реагентами. 50% учнів справилися з її розв’язком,  6(20%) – не бралися за її розв’язок.  

6 завдання  - закінчити рівняння реакції. 30% учнів справилися повністю з завданням і 33% справилися частково.

За результатами теоретичного туру: 9(30%) учнів виконали 50% завдання і 83% 30% завдання.

Практичний тур складався з 6 завдань: 

1. Знання вчених-хіміків: повністю справилися 2(6%) учні, частково – 6(20%), не знають – 22(74%) учні. 

2. Знання хімічного посуду і його призначення: усі справилися частково.

3. Навести приклади побутової хімії і зазначити правильне місце їх знаходження: 77%  учнів справилися з завдання, 23% - показали низький рівень.

4-5. Дати відповідь на запитання, що були поставлені під час відео-роліку: Чому не можна їсти гриби зібрані в посадках вздовж дороги? Як потрібно діяти, якщо робився ртутний градусник?  - 13(43%) показали обізнаність з даних питань і висловили своє ставлення, 9(30%) мали низький рівень знань.

6. Найскладніше. Відео-експеримент на знання якісних реакцій і вмінь працювати з таблицею розчинності. 50% учнів виконали завдання більше ніж на 50%.  

За результатами практичного туру максимальний бал склав 25,4, а мінімальний – 3,65; 9(30%) учнів виконали завдання на 50% і більше, 25(83%) – на 1/3 завдання.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів: 22(73%) учнів виконали 1/3 завдання. 

9 клас 

Теоретичний тур мав 6 завдань.
1 завдання – тести. 97% учнів виконали завдання успішно.

2 завдання – розрахункова задача з введенням одного невідомого. 12(52%) учнів справилися з завданням 100%, 10(43%) – не знали як виконувати.

3 завдання – найскладніше. Розрахункова задача, що давала можливість визначити глибину знань учнів.  3(10%) учнів справилися з задачею 100% і 16(69%)  - не справилися.

4 завдання – розрахункова задача на паралельні реакції. 4(17%) учнів справилися на 100%, 2(8%) не бралися за розв’язок.

5 завдання – ланцюжок перетворень. 11(48%) учнів справилися з завданням, 3(10%) – не виконали. 

6 завдання – якісна задача з декількома невідомими. Виконали 4(17%) учнів.

За теоретичний тур: 5(21%) учнів виконали 50% і більше завдання і 16(69%) – 1/3 олімпіадного завдання.

Практичний тур складався з двох завдань: Кількісна задача на визначення загальної кислотності борошна і якісна задача на знання характерних ознак  розчинів сполук. Під час практичного туру члени журі оцінювали також вміння працювати з хімічним обладнанням і реактивами, дотримання правил з безпеки життєдіяльності.

За результатами практичного туру максимальний бал 28,1 з 30 балів, мінімальний – 12,1; 20(87%) учнів виконали завдання на 50% і 100% - на 1/3.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів 83% учнів 9 класу виконали 1/3 і більше від завданнь олімпіади.  

10 клас.

 Теоретичний тур мав 6 завдань.

Завдання 1 – тести. 87% учнів справилися 100%

Завдання 2 – розрахункова задача на систему з невідомими. Справилися 68% учнів. Не справилися 3(16%) учнів.

Завдання 3 – використання хімічних знань для пояснення явищ природи. 9 (47%) учнів справилися  з завданням, 6(32%) – не справилися.

Завдання 4 – якісна задача з двома невідомими. Справилися 7(37%) учнів, не справилися – 4(21%).

Завдання 5 – записати вихідні сполуки відповідно до продуктів реакції і коефіцієнтів. Справилися 10(53%) учнів, не справилися 3(16%) учнів.

Завдання 6. Республіканського рівня. На електроліз розчинів солей. Справився 1(5%) учень, 4(21%) розв’язали до половини. Інші набрали 1-3 бали  з 10.

За результатами теоретичного туру: 13(68%) учнів розв’язали 50% завдань і 94% справилися з 1/3. 

Практичний тур мав дві задачі: якісна задача на визначення натуральних фарбників у соках різних виробників та кислотності яблучного соку, кількісна задача на визначення аніонів у виданих розчинах. 

За результатами практичного туру максимальний бал склав 21,9 бала з 30, а мінімальний – 9,7 бала; 15(79%) учнів виконали завдання на 50% і 100% - 1/3.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів: 15(79%) учнів виконали 50% завдань олімпіади і 95% 1/3 завдання.

11 клас 

Теоретичний  тур складався з 6 завдань.

Завдання 1 – тести. Справилися з завданням 8(34%) учнів, низький рівень показали 4(17%) учнів.

Завдання 2 – задача на суміш, що потребує складання системи нерівностей. Справилося 11(48%) учнів,  не вміють розв’язувати задачі такого типу також 11(48%) учнів.

Завдання 3 – розрахункова задача на термодинамічні процеси. Розв’язали задачу 2(9%) учні, частково 8(35%). 

Завдання 4 – якісно-розрахункова задача з органічної хімії. Справилися 7(30%) учнів, 9(39%) – не вміють розв’язувати задачі даного типу.

Завдання 5. Схема перетворень. Справилися на 50% - 4(17%) учнів, інші показали нижчий результат. 

Завдання 6. Завдання республіканського рівня на електрохімію. Справився 1(%) учень, 5(22%) – намагалися розв’язувати. 

За результатами теоретичного туру максимальний бал склав 55,5 бала. 6(26%) учнів виконали 50% завдання, 13(57%) справилися з 1/3 завдання.

Практичний тур складався з двох задач: кількісної задачі на визначення вітаміну С у виданому зразку соку і якісна задача на визначення органічних сполук у розчинах. 

За результатами практичного туру максимальний бал склав 28,5 бала, а мінімальний – 10,75 бала; 17(74%) учнів виконали 50% завдання і 100% - 1/3.

Разом за результатами теоретичного і практичного туру: 8(35%) учнів виконали завдання на 50% і 18(78%) на 1/3.

Загальні недоліки у підготовленості учнів до олімпіадних змагань з хімії:

· недостатня математична база для розв’язування розрахункових хімічних задач;

· не в повній мірі застосовуються міжпредметні зв’язки;

· наявність прогалини в засвоєнні знань про окисно-відновні властивості сполук Феруму, розклад нітратів; 

· формальне засвоєння знань про реакції йонного обміну в частині прогнозування можливості їх перебігу;
· недостатнє для олімпіадного рівня поглиблення знань з електрохімії і термодинаміки;

· недостатня сформованість предметних компетенцій з хімії (вміння тримати пробірки, перемішувати розчини і розглядати речовини, працювати з бюреткою).

4. Учителі працюють відповідно до своїх можливостей. 

5. Найчисельнішими були команди м. Суми – 12 учасників, м. Шостки – 9 учасників. 

Найкращі результати мають учні таких команд: 

м. Суми – 11 призових місць: (4(І), 4(ІІ), 3(ІІІ)); 

м. Шостки – 8 призових місць: (3(ІІ), 5(ІІІ)); 

Кролевецького району – 4(ІІІ) місця; 

Сумського району – 3(ІІІ) місця. 

100% результативність мають команди:

Тростянецького району – на 4 учасників – 4 призових місця (3(ІІ), 1 (ІІІ)); 

Конотопського району – на 2 учасників – 2 призових місця (1(ІІ), 1(ІІІ));

Шосткинського району – на 1 учасника – 1(ІІІ) місце.

Високу результативність участі в інтелектуальних змаганнях показали учні Шосткинського навчально-виховного комплексу спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей – 8 призових місць (учителі Андрусенко О.Б., Гутак І.О. та Тростянецької спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради – 4 призових місця (учитель Романенко І.І.)

Мінімальні бали отримали учні:

	Клас
	ПІП учня
	Назва навчального закладу
	Теор.

тур
	Практ

тур
	Усього

 балів

	8
	Голуб

Владислава Юріївна
	Лебединська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5 Лебединської міської ради Сумської області
	11,33
	10,13
	21,46

	9
	Сахарова

Марія Іванівна
	Путивльська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 ім.Г.Я. Базими Путивльської районної ради Сумської області
	6,5
	12,1
	18,6

	10
	Сіренко

Валерій Юрійович
	Коровинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Недригайлівської районної ради Сумської області
	15,5
	14,9
	30,4

	11
	Ковтун

Максим

Юрійович
	Шосткинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 4 Шосткинської міської ради Сумської області
	6
	11
	17

	Найгірший хімік-експериментатор

	8
	Валюх

Ірина Григорівна
	Саївська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Липоводолинської районної ради Сумської області
	
	3,65
	


6. Теоретичний тур відбувався 07 лютого на базі Сумського ОІППО, практичний – 08 лютого на базі кафедри хімії та методики викладання хімії природничо-геграфічного факультету Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка. 

7. До складу журі входило 14 осіб, з них: 5(36%) кандидатів наук, 3(21%) викладачі (ВНЗ ІІІ-ІV рівня акредитації, ВНЗ І-ІІ рівня акредитації, ВПТНЗ), 3(21%) викладача м. Суми, 3(21%) викладача із шкіл Сумської області

8. В олімпіаді взяло участь 3 команди із шкіл-інтернатів. Їх результати подано в таблиці. 

	Заклад
	Кількість учасників
	Кількість призових місць

	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	3 учні, з них: 2(8 кл.) + 1(9 кл.)
	8 клас (ІІІ), 
9 клас (ІІ)

	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	4 учні, з них: 1(8 клас) + 

2(9 клас) + 1(10 клас)
	9 клас (ІІІ)

	Глухівська загальноосвітня школа-інтернат І-ІІІ ступенів ім. М.І. Жужоми Сумської обласної ради
	1 учень (8 клас)
	15 місце 
(26 балів із 100)


Краще виступили учні Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка.

9. Відсутні учні, які  не виконали завдання олімпіади.

10. Взагалі рівень підготовки учнів у міських школах вищий за рівень підготовки у сільських. Пояснення цьому:

- програма рівня стандарт передбачає 1 годину хімії на тиждень, варіативна складова в маленьких школах відсутня;

- учитель хімії із-за мало комплектності закладу не має повної ставки з хімії, а тому веде ще 2-3 предмети;

- розв’язання сучасних задач з хімії потребують гарної підготовки з математики. 

11. Умов порушення Положення про олімпіади не було.

12. Найрезультативніших учителів і навчальних закладів  визначено за сумою балів, що відповідають рейтинговим балам за отримані учнями місця під час олімпіади, а саме: І місце – 5 балів, ІІ місце – 3 бали, ІІІ місце – 1 бал.
Найрезультативніші вчителі
	ПІП вчителя
	Навчальний заклад
	Призові місця 
	Сума балів

	Депутат 
Вікторія Микитівна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області
	2(І), 1(ІІ)
	13 балів

	Романенко 
Ірина Іванівна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	3(ІІ), 1(ІІІ)
	10 балів

	Андрусенко
Олена Борисівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	2(ІІ), 3(ІІІ); 
	9 балів


Найрезультативніші навчальні заклади
	Навчальний заклад
	Призові місця
	Сума балів
	Учителі, що готували учнів

	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області
	1(І), 3(ІІ)
	14 балів
	Депутат В.М.

Чугай Н.О.

Толстолидкіна О.П.

Манжос О.П.

	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	3(ІІ), 5(ІІІ)
	11 балів
	Андрусенко О.Б

Гутак І.О.

	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області
	2(І), 2(ІІІ)
	12 балів
	Маневська А.В.

Ліцман Ю.В.

Купреєва Н.М.

Лебедєв С.Ю.

	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	3(ІІ), 1(ІІІ)
	10 балів
	Романенко І.І.


Найрезультативніші учні
	Клас
	ПІП
	Навчальний заклад
	Кількість набраних балів під час олімпіади

	8
	Коломієць

Дмитро
Юхимович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області
	85,7

	9
	Маковецька

Єлизавета Миколаївна
	Сумська загальноосвітня школа 

І-ІІІ ступенів № 12 ім. Б. Берестовського м. Суми Сумської області
	93,7



	10
	Денисенко

Анастасія 
Петрівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області
	79,8



	11
	Форкерт

Інна 
Олександрівна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради м. Суми Сумської області
	76,75



	Найкращий хімік-експериментатор:

	11
	Андріашвілі

Владислав Альбертович
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області
	28,5 бала з 30


Рейтинг команд Сумської області у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за кількістю призових місць протягом двох років)

	
	  
	2013
	2013

	
	Район (місто)
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце

	
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2013
	2012- 2013
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2014
	2013-2014
	

	1
	м. Суми
	11
	
	7
	4
	2,27
	4,37
	ІІ
	12
	4
	4
	3
	2,9
	5,2
	ІІ

	2
	м. Шостка
	8
	2
	2
	2
	2,25
	3,65
	ІІІ
	9
	
	3
	5
	1,6
	3,8
	4

	3
	Білопільський р.
	3
	1
	
	2
	2,3
	2,54
	5
	3
	
	1
	
	1
	3,3
	5

	4
	В.Писарівський р.
	1
	
	
	1
	1
	1
	8
	2
	-
	-
	-
	-
	1
	10

	5
	м. Конотоп
	8
	
	
	2
	0,25
	1,25
	7
	6
	
	
	2
	0,33
	0,58
	13

	6
	м. Охтирка
	4
	
	
	3
	0,75
	1
	8
	4
	
	
	1
	0,25
	1
	10

	7
	Тростянецький р.
	3
	
	1
	2
	1,7
	2,7
	4
	4
	
	3
	1
	2,5
	4,2
	ІІІ

	8
	Сум. обл. гімназія-інтернат
	4
	
	
	1
	0,25
	0,75
	9
	4
	
	
	1
	0,25
	0,5
	14

	9
	Сумський р-н
	4
	
	
	3
	0,75
	1,08
	8
	4
	
	
	3
	0,75
	1,5
	7

	10
	Кролевецький р.
	5
	
	1
	
	0,6
	1,85
	6
	5
	
	
	4
	0,8
	1,4
	8

	11
	м. Глухів
	3
	
	
	1
	0,33
	1
	8
	2
	
	
	1
	0,5
	0,83
	11

	12
	Буринський р.
	2
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	-
	-
	-
	-

	13
	м. Лебедин
	4
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	1
	0,25
	0,25
	15

	14
	Л-Долинський р.
	2
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	-
	-
	-
	-

	15
	Роменський р.
	3
	
	
	
	0
	0,67
	10
	3
	
	
	1
	0,33
	1
	10

	16
	С-Будський р.
	2
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	-
	-
	-
	-

	17
	Глухівський р.
	2
	
	
	2
	1
	1
	8
	3
	
	
	1
	0,33
	1,33
	9

	18
	Конотопський р.
	3
	
	
	1
	0,33
	0,33
	12
	2
	
	1
	1
	2
	2,33
	6

	19
	Лебединський р
	-
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	-
	-
	-

	20
	Недригайлівський р.
	2
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	-
	-
	-

	21
	Охтирський р.
	2
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	-
	-
	-

	22
	м. Ромни
	4
	
	
	2
	0,5
	0,75
	9
	4
	
	
	
	-
	0,5
	14

	23
	Краснопільський р.
	2
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	-
	-
	-

	24
	Шосткинський р.
	1
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	1
	1
	1
	10

	25
	Ямпільський р.
	2
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	1
	1
	1
	10

	26
	Путивльський р.
	2
	
	
	1
	0,5
	0,5
	11
	4
	
	
	1
	0,25
	0,75
	12

	27
	Кадетський корпус
	1
	1
	
	
	5
	5
	І
	2
	
	1
	1
	2,5
	7,5
	І

	
	Разом:
	88
	4
	11
	27
	
	
	
	95
	4
	13
	29
	
	
	


Рейтинг команд Сумської області, які не взяли призові місця у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за середньою кількістю балів)

	Район
	Сер. бал
	Місце
	Район
	Сер. бал
	Місце

	Серединобудський р-н 


	39,59
	16
	Лебединський р-н
	30,66
	20

	Краснопільський р-н
	36,75
	17
	Недригійлівський р-н
	28,7
	21

	Л-Долинський р-н
	33,87
	18
	Буринськй р-н
	26,46
	22

	Охтирський р-н
	33,32
	19
	Глухівська загальноосвітня школа – інтернат І-ІІІ ступенів ім. М.І. Жужоми Сумської обласної ради
	26,0
	23


ЗВІТ

про проведення III етапу

 Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів 

у 2013/2014 навчальному році

       з ____хімії__в___Сумській області____
1. Відомості про учасників олімпіад:

	Кількість

навчальних

закладів, учні яких брали

участь у I етапі олімпіади
	клас


	Кількість учасників олімпіад за етапами
	Кількість переможців

III етапу за ступенями дипломів

	
	
	I
	II
	III
	

	міських
	сільських (селищних)
	спеціалізо-ваних
	ПТУ
	
	міських
	сільських

(селищних)
	спеціалізо-ваних
	ПТУ
	міських
	сільських (селищних)
	спеціалізо-ваних
	ПТУ
	міських
	сільських (селищних)
	спеціалізо-

ваних
	I
	II
	III

	95
	241
	36
	
	7
	724
	641
	328
	
	129
	62
	69
	
	
	
	
	
	
	

	124
	256
	57
	
	8
	822
	1036
	339
	
	159
	109
	82
	
	19
	11
	11
	1
	4
	10

	115
	254
	52
	
	9
	778
	942
	304
	
	133
	87
	71
	
	17
	6
	11
	1
	3
	7

	102
	174
	51
	2
	10
	631
	633
	242
	14
	116
	61
	59
	
	14
	5
	12
	1
	3
	5

	101
	178
	51
	3
	11
	653
	659
	289
	6
	124
	61
	54
	
	17
	6
	12
	1
	3
	7

	
	
	
	
	Разом
	3608
	3911
	1502
	20
	661
	380
	335
	
	67
	28
	48
	4
	13
	29


2. ІІІ етап олімпіади був проведений у два дні (07-08 лютого). Теоретичний тур відбувся на базі Сумського інституту післядипломної педагогічної освіти, а практичний – на базі кафедри хімії та методики викладання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка. Роботи учасників перевірялися компетентним журі, до складу якого входили: 5 кандидатів наук і 9 викладачів вищої категорії (ВНЗ ІІІ-ІV рівня акредитації, міста Суми та Сумської області. Кількість переможців визначалася згідно нового Положення.

Начальник управління освіти і науки,


голова оргкомітету олімпіади









І.О. Пєсоцька

Голова журі олімпіади










О.О.Гиря 


24 лютого 2014 року 

 ЗАЯВКА

на участь команди     Сумської області    

 у IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2014 році

1. За рішенням оргкомітету і журі III етапу Всеукраїнської олімпіади на IV етап Всеукраїнської олімпіади направляються такі учні-переможці III етапу олімпіади:

	№

з/п
	Прізвище, ім’я

та по батькові учня
	Число, місяць (словами), рік народження
	Найменування навчального закладу
	Клас

навчання
	Клас, за який буде виконувати

завдання на олімпіаді
	Місце,

зайняте на III етапі олімпіади
	Прізвище, ім’я та по батькові працівника, який підготував учня
	Додаткова інформація 

	1
	Коломієць

Дмитро Юхимович
	10.02.00
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О. Бутка

м. Суми Сумської області
	8
	8
	І
	Маневська 

Алла Віталіївна
	

	2
	Дорошенко
 Ілля Олексійович
	05.12.99
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	8
	8
	ІІ
	Андрусенкр Олена Борисівна
	

	3
	Маковецька Єлизавета Миколаївна
	23.04.99
	Комунальна установа Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №12 
ім. Б.Берестовського м. Суми Сумської області
	9
	9
	І
	Депутат Вікторія Микитівна
	Переможець

ІV етапу Всеукраїнської олімпіади-2013

	4
	Ленда 
Павло Романович
	18.04.98
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою "Кадетський корпус" ім. 
І.Г. Харитоненко
	9
	9
	ІІ
	Губська Лариса Юріївна
	Переможець

ІV етапу Всеукраїнської олімпіади-2013

	5
	Басанець

Євгеній Олександрович
	25.04.98
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	9
	9
	ІІ
	Андрусенкр Олена Борисівна
	

	6
	Форкерт

Інна

Олександрівна
	16.05.97
	Комунальна установа Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області
	11
	11
	І
	Депутат Вікторія Микитівна

Манжос Олексій Павлович
	Переможець

ІV етапу Всеукраїнської олімпіади-2013

	7
	Андріашвілі

Владислав

Альбертович
	04.08.96
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області
	11
	11
	ІІ
	Влащенко Юрій Васильович
	Переможець

ІV етапу Всеукраїнської олімпіади-2013



Керівником команди призначено: Коростіль Лідію Анатоліївну, доцента кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти Сумського ОІППО, Андрусенко Олену Борисівну, вчителя хімії Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізованої школи І-ІІ ступенів – ліцею Шосткинської міської ради Сумської області. 




Начальник управління освіти і науки,


голова оргкомітету олімпіади








І.О. Пєсоцька


Голова журі олімпіади









О.О. Гиря 

24 лютого 2014 року 
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Сумська  обласна  державна  адміністрація

Управління  освіти і науки
Н А К А З

_20.03.2014





Суми 


№ 154-ОД
Про відправку учнів 

на ІV етап Всеукраїнської 

учнівської олімпіади з хімії


На виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 12.03.2014 № 218 «Про проведення ІV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2013-2014 навчальному році», з метою участі учнів області у ІV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад

НАКАЗУЮ:

1. Направити до м. Вінниця з 23 по 28.03.2014 для участі у ІV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії команду учнів у складі: Коломієць Дмитро Юхимович, учень 8 класу Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка м. Суми, Дорошенко Ілля Олексійович, учень 8 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради, Маковецька Єлизавета Миколаївна, учениця 9 класу Сумської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №12 імені Б. Берестовського м. Суми Сумської області, Ленда Павло Романович, учень 9 класу Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» ім. І.Г. Харитоненка, Басанець Євгеній Олександрович, учень 9 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради, Андріашвілі Владислав Альбертович, учень 11 класу Жовтневої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради, Форкерт Інна Олександрівна, учениця 10 класу Олександрівської гімназії Сумської міської ради.
2. Призначити керівниками команди Коростіль Лідію Анатоліївну, доцента кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти, Кулик Наталію Андріївну, старшого викладача кафедри психології Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.

3. Відповідальність за збереження життя та здоров’я дітей у дорозі, дотримання правил техніки особистої безпеки під час проведення олімпіади покласти на Коростіль Лідію Анатоліївну та Кулик Наталію Андріївну.
4. Витрати, пов’язані з участю в олімпіаді, провести за рахунок коштів Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. 

5. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.

        Начальник управління освіти і науки                                                          І.О.Пєсоцька




Учасники і переможці ІV етапу Всеукраїнської учнівської 
олімпіади з хімії





Учителі, які підготували учасників
 ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії






Інформаційно-аналітичний бюлетень

ІІ-ІV етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2013-2014 н.р.

РВВ Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти м. Суми, вул. Римського-Корсакова, 5, тел. 33-40-56
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Андріашвілі Владислав








Ленда Павло








Дорошенко Ілля





Маковецька Єлізавета





Форкерт Інна





Баранець Євгеній





Коломієць Дмитро





Сухіненко Інна





Форкерт Інна











Маневська Алла 


Віталіївна,


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка





Депутат Вікторія Микитівна,


учитель хімії Олександрівської гімназії Сумської міської ради





Андрусенко Олена


 Борисівна, 


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа �І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Губська Лариса 


Юріївна,


учитель хімії Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою "Кадетський корпус" ім. І.Г. Харитоненко Шосткинського НВК: спеціалізована школа 


І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Влащенко Юрій Васильович,


учитель хімії Жовтневої  спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради





SO3H





NO2








Манжос Олексій 


Павлович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського     державного університету





Лебедєв Сергій Юрійович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету
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